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A városok nemzetközi 
értekezlete Bucure$tiben

Calinescu belügyminiszter nayyfontosságu ismertetést adott 
az u| alkotmányról. — A svájci kiküldött megállapította, 

hogy az uj román alkotmány mestermü

Bucuresti. Saját tud. Szerdán délután a 
bucuresti városháza dísztermében megnyílt a 
városok nemzetközi szövetségének értekezlete. 
Európa minden részéből a városok és város- 
szövetségek számos kikiildötje érkezett Bueu- 
restibe erre az értekezletre, iarv Budapestről 
Harrer Ferenc volt alpolgármester jelent meg.

Az értekezlet résztvevőit először Julián 
Peter főpolgármester üdvözölte, majd Armand 
Calinescu belügyminiszter beszélt és rámuta­
tott arra, bogy midőn az értekezlet tagjai 
megtisztelték az országot jövetelükkel, egy­
úttal történelmi pillanatban érkeztek: tanúi 
lehetnek annak, hogy az az ország, amely kü­
lönböző pártokra volt oszolva, megtalálta egy­
ségét, az uralkodó vezetése alatt, az uj alkot­
mány szellemében.

A február 10-iki alkotmány, — mondotta 
Calinescu. — nem áldozza fel az ember egyéni 
szabadságjogait, sőt, azt mondhatnám, hogy 
egyes jogok ezek közül, mint a tulajdonjog is. 
megerősítésüket találják az uj alkotmányban. 
Megőrzi ez a szabad fejlődés minden észszerű 
biztositékát. De az uj alkotmányos rendszert 
különösen három elv kihangsulvozása jellemzi: 
a tekintély, a felelősség és a munka elve. Kü-

lönben csak azok vehetnek részt az ország ve­
zetésében. akik egy hasznos foglalkozás tényle­
ges gyakorlásával jogcímet szereztek a közélet­
ben való szerepléshez.

A továbbiakban Calinescu ismertette még 
az uj közigazgatási reformot, amely rövidesen 
életbe lép.

A résztvevők részéről Montagu Haris, a 
városok nemzetközi szövetségének elnöke be­
szélt. majd dr Leimburger, a svájci konfede- 
ráeió alkancellárja méltatta az uj román alkot­
mányt.

— összehasonlítottam azt, — mondotta. 
— svájci és más országok alkotmányával és 
mondhatom: a román alkotmány mestermű.

A „Román Kulturális Liga“ 
nagygyűlése Betosanihan.

Bucuresti. Saját tud. Szerdán Botosaniban 
megnyílt a B.omán Kulturális Liga kongresz- 
szusa. Jorga professzor elnöklete alatt. Jorga 
bejelentette, bogy a Kulturális Liga tagjait 
revízió alá kell venni és a politikát teljesen ki 
kell küszöbölni a Ligából. Ezután csak azok 
lehetnek a Liga tagjai, akik már tettek, vagy 
tenni fognak valamit a román nemzetért.
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\ ü Wf/yu ■■Claim olasz külügyminiszter 
megbeszélései lord Perth angol 
nagykövettei a spanyolországi
iéfli iiOü!IlííIzsóikról Egyes lapok szerint 
az angol nagykövei Olaszországot tette felelőssé a légi 
támadásokért. — Ciano kifejtette, hogy a spanyol nemze­
tiek nem enrol, hanem csempész haionat oombazfa t

köztársasági spanyol kikötők bombázásábólRómából jelentik: A Giornale d'ltalia 
Ciano külügyminiszter és lord Perth ango. kö­
vet keddi megbeszéléseivel kapcsolatban utai a 
fasiszta-el lenes sajtónak a találkozóhoz íűzöb 
magyarázataira és azt írja, hogy a vaiósagon 
ennek a tanácskozásnak egész más jelentősege 
van és az olasz külpolitika egyenes \onalveze­
tésének újabb bizonyítéka. Egyes balolda.i saj- 
tó-organumok szerint lord Perth Rómában :e- 
nyegetőleg lépett fel és a spanyolországi légi­
támadásokért Olaszországot, tette felelőssé s az 
olasz kormány határozott közbenjárását köve­
telt, sőt, ettől tette függővé az olasz-angol meg­
egyezést. Mindenki előtt világos, írja az ola^z 
lap, — hogy ilyen erőltetett m?-gyarázatok oj 
ból’ csak hatástalanok maradnak, mert torzké­
pet festenek az angol külpolitika és a nemzea 
Spanyolország politikai és katona; hehzete te- 
kintetében. Kétségtelen hogy lord Perth néhány 
mesdontolt szót ejtett arró. a helyzetről, me->
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keletkezett, Ciano válaszában igazolta azokat 
a politikai irányelveket, amelyeket Olaszország 
eddig követett és kellő megvilágításba helyezte 
a nemzeti Spanyolország tényleges katonai és 
politikai helyzetét, A nemzetiek nem angol, ha­
nem csempészhajókat bombáztak. Az az eiv. 
hogy' a lobogó mentesiti a hajót a bombázás­
tól. nem lehet irányadó ilyen küzdelemben, 
ahol egy nemzet létéről, vagy nemlétéről van 
szó.

Az olasz hadsereg vezérkari főnöke 
Berlinbe látogat.

Berlinből jelentik: Pariani tábornok, az 
olasz hadsereg főparancsnoka és vezérkari fő­
nöke julius 3-án egy hétre Berlinbe utazik, 
ahol Brauschitz vezérezredes, német hadsereg- 
főparancsnok vendége lesz.

(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon.)

Szövetkezeti napok
(S. I.) — A részletes beszámolók, melyek 

szövetkezeteink pompás kiállításának benvo-) 
másait és külső képét közvetítik, az anyagig 
eredményekre helyezik a hangsúlyt. Az anya-' 
giaknál azonban fontosabb ma ennek a kiálli- ’ 
tásnak erkölcsi sikere: az öntudat ugyanis, me­
lyet ez az erkölcsi siker táplál és megerősít, a 
jövőben még nagyobb gazdasági eredmények­
nek lehet az apja. Az erkölcsi és anyagi sike­
reknek e váltakozásából születik meg minden 
maradandó földi alkotás.

Nem túlzás, ha azt állítjuk, hogy a magyar­
ság számára távoli és ismeretlen terület a gaz­
dasági életét alakitó és irányitó magasabb 
rendű munka. Sokkal távolibb és ismeretle-, 
nebb. mint például az angol számára a gyar­
matok világa.

Talán túlzás viszont, ha azt mondjuk, 
hogy a mi átlagos magyarunk — a középosz­
tályhoz tartozó épenugy, mint az egyszerű 
falusi ember — szinte ugyanazzal a tájékozat­
lansággal és érdektelenséggel nézi, hogy mi\ 
történik a javakkal, melyeket termel vagy el­
fogyaszt, mint a tengerekentuli gyarmatok 
bennszülöttje az ancol hajók sürgését-forgását, 
az angol kereskedők és telepesek titokzatos 
tevékenységét. Olyan túlzás azonban ez, mely» 
rokonságot tart a valósággal.

Gazdasági középosztályunk alig van, felső 
irányitó és szervező gazdasági rétegünk pedig > 
egyáltalán nincsen. Ez a gyakorlatban azt je-, 
lenti, hogy a javak forgalmában a magyar) 
nemzetiségi szempont sem közvetve, sem köz­
vetlenül nem érvényesül, mert hiszen enélkül 
nem is érvényesülhet.

Ne mondja azt senki, hogy a gazdasági 
életben nemzetiségi szempontok nem juthat­
nak szóhoz. Ezt az elavult és megdőlt libera- 
lista tanítást azok hirdetik makacsul és rossz­
hiszeműen, kik minden népi háttér és széles 
falusi rétegek nélkül kaptak helyet a gazda­
sági életben s ezeket a helyeket mindenáron 
megakarják tartani.

A valóság az, hogy ma a gazdasági életet 
— mindenütt a világon — kizárólag nemzeti 
szempontok irányítják. Ezek a szempontok 
kapnak kifejezést a védővámokban s mind­
azokban az intézkedésekben, melyekkel az 
államok a nemzeti munkát istápolják és gyü­
mölcseit szaporítani igyekszenek. Mi más pe­
dig az állam, mint a nemzetek gazdasági és, 
politikai érdekeinek legfőbb szervezete?

A nemzetiségek kezében nincsen politikai! 
hatalom, mely gazdasági érdekeit hasonló esz­
közökkel védhetné. A nemzetiségeknek tehát- 
erkölcsi eszközökkel kell védeniük a maguk 
népének gazdasági munkáját, azt az egész élet­
területet, melyen az folyik. Annál is inkább 
igv kell tenniük, mert a nemzeti államok elmé­
lete mellett az államok c=ak egyetlen nemzetet 
ismernek el. Az erkölcsi eszközök, melyek ezt 
a célt szolgálni tudják: a gazdasági öntudat*, 
mely nem egyéb, mint a nemzeti Idealismus' 
gazdasági formája: a népi fegyelem, mely egy­
séget teremt a népi egyedek öntudatos törek­
vései között s végül a termelés és a fogyasztás 
megszervezése, melyet egyedül népi fegyelem­
mel lehet megteremteni.

A szövetkezeti munka legfőbb jelentősége 
épeu az, hogy ezeket az erkölcsi eszközöket a
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mindennapi életben alkalmazza, gyakorlásuk­
kal pedig tanít, nevel és példát mutat.

A szövetkezeteinknek ezt az első kiállítá­
sát — kezdeményezői és megszervezői minden 
elismerést megérdemelnek, — nem is tudjuk 
másképen nézni, mint a népnevelő és nép­
szervező munka eredményeinek bemutatását. 
Vizsgái kiállítás ez: arról a gazdasági ideáliz­
musról vizsgáznak itt le szövetkezőink, melyet 
mindennapi munkájukba hosszú évek alatt 
belevittek.

Akár a borvizes polcokat nézzük, akár a 
fűrészek munkáját, vagy a szövetkezeti vaj­
gyárak angol fclirásu hordóit és ládáit, melyek 
Londonba vagy Palesztinába viszik a székely 
legelők illatos termékeit; akár a Hangya külön 
termét, mely a falusi kis fogyasztási szövetke­
zet ideális típusát mutatja be, mely felé 600 
magyar faluban törekszenek, sok helyütt pedig 
már túl is szárnyalták ezt a mértéket; akár az 
Alfa-nak szőtteseit vagy a Pitvar-nak népi 
hímzéseit; akár a Rekordnak pontos rézművű 
munkáit, vagy a szabók, kertészek, asztalosok 
és cipészek szövetkezeteinek remekbe készült 
portékáit, — mindenütt csak azt látjuk, hogy 
itt elsősorban nem magukért, hanem másokért, 
a szövetkezetekbe tömörült testvérekért dol­
goztak azok a férfiak és nők, kik ezeket az 
eredményeket sok vesződséggel és sok munká­
val, sok csalódás után, de végül mégis csak 
elérték. Most pedig eljutottak odáig, hogy 
munkájuk gyümölcseit ország-világnak, de 
legelsősorban mégis azoknak mutassák be, 
akikért ezt a nehéz és göröngyös utat évek óta 
csendben, hangtalanul, legtöbbször elismerés 
és illő jutalom nélkül járják.

Az uj szövetkezeti törvény indokolásában 
olvassuk a következő mondatokat:

„A szövetkezés ebben az országban nem 
egyszerű bankári, kereskedelmi vagy gazdasági 
kérdés, mely bizonyos számú magános személyt 
érdekel, kik összefogtak, hogy egymást támo­
gassák: a szövetkezés nemzeti probléma.. .“

A tétel alapján, mely minden népre egy­
formán áll, az indokolás arra a következtetés- 
re jut. hogy a szövetkezést lényeges és határo­
zott állampolitikává kell tenni, e politikának 
célja pedig a falvak gazdasági életének újjá­
szervezése és kifejlesztése.

Ez a politika azonban valóban az állam 
politikája akkor lesz, ha valamennyi nemzet, 
mely e földön él és együttesen az államot al­
kotja, a saját szövetkezésének ügyét ebben az 
értelemben szabadon átérezheti és képviselheti.

A magyar szövetkezeteknek ez a kiállítása

bizonyság arra, hogy mily eredményes teremtő 
munkát tud elvégezni a gazdasági Idealismus, 
mely mindig és mindenütt a nemzeti érzésből, 
a népi közösség szükségleteinek átérzéséből 
táplálkozik. Biztatás a magyar nép feje, hogy 
jó utón jár, ki a szövetkezeti útra lépett; ezzel 
nemcsak gazdasági értékeket termel, hanem 
közös nagy nemzeti javakat is, melyek embe­
rekben, tudásban, öntudatban, bizakodásban

és tapasztalatokban nagy hiányokat pótolnak 
Biztosíték pedig egyúttal azok felé, kik első 
sorban az állam érdekei felett őrködnek, mert 
semmikepen sem lehet káros az a munka 
mely az állami társadalom reális javait szem’ 
mellathatolag es napról-napra eredményeseb 
ben gyarapítja. — Semmisem mutajta pedic 
s?cmleltetobben ezt a gyarapodást, mint énen 
ez a szép és gazdag kiállítás.

Mennyi idő alatt évülnek el 
3i idótartozliök és az adóbirságak ?

Bucurestiből jelentik: Általában magán­
jogi és kereskedelem jogi, valamint büntető­
jogi ügyekben az elévülés kérdése törvényes 
jogszabályokban teljes precizitással ki vau 
dolgozva úgy, hogy a jogkereső közönség telje­
sen tisztában lehet ezzel a kérdéssel.

Nem igy áll a dolog kincstári ügyekben. A 
sok speciális kincstári természetű törvényben 
és rendeletben igen sokszor nem elég világosan 
tűnik ki, hogy egyes eseteknél milyen is az 
elévülési idő.

Ilyen érdekes elévülési kérdést tárgyalt a 
bucuresti tábla V. osztálya. Jelentékeny ősz- 
szegről volt szó, be nem vallott globális adóról, 
amely mulasztás miatt még 1932-ben kihágási 
jegyzőkönyvet vettek fel az illető vállalat el­
len. Az eljárás folyama alatt a megbüntetett 
c^g ugyanis fellebbezéssel élt, — ugyanazon 
kincstári közeg, amely az első kihágási jegyző­
könyvet felvette, újabb kihágási jegyzőköny-

Dr. Nyisztor Zoltán
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Hathetes házasok voltak.
Az asszony „Bogaramnak“ szólította férjét, 

Bogár úr pedig „Galambomnak" Bogáráét.
Az első hetekben kosztol hozattak, mert Bo­

gár úr tapintatos és gyengéd férj volt, aki kí­
mélte íz asszonyt. Nem, mintha nem szerette 
volna az ízes házi főttet, hisz részben azért nősült 
meg, de a mézeshetek idejét nem akarta ily pró­
zai dolgokkal megrontani.

Ezen a napon Bogár úr igen éhesen jött haza 
a, hivatalból. Szokása, ellenére nem uzsonnázott, 
mert előző nap úgy határoztak, hogy elég volt a 
tartalmatlan idegen ételekből s az asszony saját­
kezűi eg fog főzni.

Az étrendet Bogár úr ízlése szerint állították 
össze, aki az Ínyencek gondosságával, élénk cset- 
tintéeek kíséretében diktálta a fogásokat Bogár- 
nénak.

— Hát! . . . ennék már egyszer — kezdte tá­
vol banéző tekintettel, mint aki a múlt kedves 
emlékei között kutat — egy ... jó húslevest 
daragaluskával, utána főtt marhahúst paradi­
csommártással ... és burgonyával. Tésztának .., 
talán palacsintát!

Az asszony szorgalmasan 'feljegyezte a kívánt 
ételeket s utána homlokon csókolta .férjét.

— Meglesz Bogaram!
Bogár úrnak egész délelőtt kitűnő ebéden járt 

az esze. Lelki szemei előtt, mint kövér arany- 
halacskák úsztak a pompás daragaluskák a sárga 
levesben, melynek felületén apró aranypénzeid 
hez hasonlóan, kerek zsírkarikák lebegtek, alatta 
puhára főtt sárgarépa, karalábé és egyéb kívána­
tos gyökér- és zöldségfélével.

Máskor gyalog tette meg az utat hazáig, 
most villamossal rövidítette meg az időt, hogy

mielőbb asztalhoz ülhessen.
— Kész van Galambom? — érdeklődött tü­

relmetlenkedve az üdvözlő csók után, mit az el­
következő élvezetek révületében, ízetlenül és 
futva lehelt Bogárné homlokára és sietve a terí­
tett asztalhoz ült.

Az asszony behozta a párolgó levest s Bogár 
úrral szemben helyezkedett el, hogy az áhítatos 
nézők figyelmével gyönyörködjön férje élvezeté­
ben.

Bogár úr kimert egy tányérra valót.
A szemöldökén alig észrevehető rándulás je­

lezte, hogy színében nem fedi elképzeléseit a za­
varos lé, mely felnagyítva bátran ábrázolhatta 
volna a Fekete tengert vihar előtt, sötét és ho­
mályos árnyalataival.

— Nem baj, attól még jó lehet! — gondolta 
magában.

Gondosan megifújta a. kanál tartalmát és 
megízlelte. Utána megnyalta száj aszóiét, s 
szemöldökét összeráncolva, tekintete a múltba 
merült el, ezúttal háborús emlékei között ku­
tatva hasonló íz után, mely a megízlelt zsíros lé­
hez lehetett volna fogható.

Nem az, amit várt! Talán még nagyon forró 
és nem adja ki az ízét. Amíg kihűl, addig fel­
aprózza. a daragaluskát s a kanál élével neki lá­
tott a szeletelésnek.

Az első kísérletre olyat ugrott a pajzán no- 
kedli, hogy csak a tányér peremén sikerült utól- 
érnie, hogy ki ne szökjön szűkebh környezetéből.

Másikkal próbálkozott és az eredmény 
ugyanaz volt.

Valami nincs rendben ezzel a dararemekkel!
Most már késhez nyúlt, hogy egy váratlan 

támadással kettészelje. Sikerült is megsebeznie, 
de amint tömör magjához ért, a kés is tehetetle­
nül elakadt. Más módszerhez kellett folyamodnia 
s egy hirtelen ötlettel elhatározta, hogy megpró­
bálja át harapni a kőszívű nokedlit.

Behunyta szemeit és állkapcsát nekifeszítve,

vet szerkesztett, amelyben saját előző jegyző- 
könyyét megváltoztatva, kisebb pénzbüntetést 
állapított meg.

Ezen második jegyzőkönyv ellen is felleb­
bezett a fél. Mindkét jegyzőkönyv ellen egyik 
kifogasa az volt, hogy a jegyzőkönyvek tény­
leges bevizsgálás nélkül készültek. Ezé ikÍvüI 
arra is hivatkozott, hogy a kérdéses kincstári 
követelések elévültek.

A kihágási jegyzőkönyvek felett bíráskodó 
törvényszék elvben elutasította a kifogásokat, 
nem állapította meg az elévülést, leszállította 
ellenben a pénzbüntetést.

Ez ellen a fél recurssal élt az 1932. évi 
egyenes adótörvény 105. és 1933. évi módosí­
tott törvény 123. szakaszai alapján és hivat­
kozott arra is, hogy a polgári törvénykönyv 
értelmében a törvényeknek nincs visszaható 
hatálya. Nem szakította meg az első ügyben 
felvett kihágási jegyzőkönyv az elévülést, mi­
után az már annak felvételekor beállott.

A tábla abból indult ki, hogy a törvény­
szék szerint az 1927 és 1931 évek közötti idő­
ből származik a globális adó eltitkolása. Az 
1932. évi adótörvény 5 évi elévülési időt álla­
pit meg, mig az 1938. évi módosított törvény 
ennek az elévülési időnek fenntartásával her 
záteszi azt a rendelkezést is, hogy minden 
hitelesen eszközölt, kincstári közegektől szár­
mazó vizsgálati cselekmény megszakítja az el­
évülést. Ennélfogva a tábla megállapította 
hogy jól lehet a második ízben felvett kihágási 
jegyzőkönyv az elsőt, mint kincstári végzéf ? 
hatályon kívül helyezte ugyan, azonban az a 
jegyzőkönyv mégis, mint hiteles okirat bizo 
nyitékát képezi a bevizsgálásnak, tehát elutasí­
totta az elévülési kifogást.

— [HU HUI
beleharapott. A tömörült grízatomok ásványszerű 
képződménnyé jegecesedett anyagát jó ideig for­
gatta szájában, azután mutatóujjával gallérját 
elhúzva, nagyot nyelt.

Szemei kidülledtek, szemöldöke felfutott a 
hajáig s a füle is mozgásba jött a szokatlan) 
sportteljesítménytől. Gyorsan leöblítette egy ka­
nál üres levessel a azután újból munkához Iá-1 
tott.

— Iz'ik Bogaram? — érdeklődött kedvesen ! 
őnagysága, Bogár úr kicsordult könnyeiben az > 
abszolút é'vezet, jeleit vélve felfedezni.

— Ühüm! — válaszolt Bogár úr mérsékelt: 
udvariassággal. — Talán egy kicsit puhább lehe­
tett volna — ez a cementva.gdalék, de meggon­
dolta magát és mégis galuskának tisztelte.

Majd kipótoltja a másik fogással, vigasztalta 
magát 6 villáját egy szép szelet húsra szúrta, 
mely rugalmasan hátrált meg a tálon. Rossz jel!

Kanállal tudta csak a tányérjára helyezni s 
gyorsan leöntötte a mártással, hogy ne lássa! 
újabb megpróbáltatásának tárgyát.

— Életlenek a késeink! — jegyezte meg az 
első sikertelen kísérlet után, mellyel egy falat­
nyit le akart operálni a betyár szeletből. Hiába!
A kés tehetetlenül csúszkált a makacs szeleten, 
keskeny barázdát mélyítve oszthatatlan egysé­
gébe. Végre sikerült, a rostok menetét megtalál­
nia s ilymódon szálanként, szét.fejtve szájába, 
rakta, hol a mártásban áztatta, nyelvével tálalta,) 
mint a kendert, fogaival őrölte, puhította, míg! 
egy gyors elhatározással a nokedliraktárhai 
küldte.

— Jó, Bogaram? — érdeklődött őnagysága.
Bogár úr elszorult torkából meggyőződés nél­

kül jött ki a szó.
— Hát!... Talán egy kicsit kemény^ állat] 

volt, de bennem emberére akadt! — és hősi el­
határozással lecyűrtn még a hátralévő adagot.

Most már csak abban volt némi reménye,]
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/ A bucure$ti időjáráskutató intézet jelent^ 
-Sí* a várható időjárás: Gyenge légáramlás 

í változó felhőzet, itt-ott záporesö, a hőmérséklet 
1 alig változik.
I Bucure^ti. Saját tud. A hőség állandóan nö­
vekedőben van a fővárosban is. Szerdán 34 fok 
volt szabad levegőn és 53 fok a földön.

Az angol és a hr nemzeti 
himnusz kiegyeztetése
Pretoriából jelentik: Pretoria, délafrikai 

állam miniszterelnöke, Herzog tábornok ren­
deletét adott ki, hogy a jövőben minden ünne­
pélyes alkalommal az angol nemzeti himnusz 
után a húr himnuszt is játszani kell. A rende­
let kiadására az késztette a kormányt, hogy 
már évek óta az angol himnusz játszásakor 

1 összetűzésre került sor, sőt egy időben kor­
mányválság is támadt.
(«►»♦«.»♦♦♦•»♦♦♦♦♦»♦»♦»♦»♦♦♦»»♦♦♦»♦♦»•a

(Tudósításunk folytatása az első oldalról.)
Londonból jelentik: Angol politikai körök­

ben Gianó és Perth megbeszélésével kapcsolat­
ban hangoztatják, hogy Cianó barátságosat) 
fogadta az angol nagykövet előterjesztését az 
angol hajók ellen indított bombatámadások 

, ügyében. Gianó utalt ugyan arra, hogy a spa- 
. myol nemzeti haderők Franco tábornoknak tar- 
j toznak engedelmességgel, de azért Olaszország 
f mindent, meg akar tenni, hogy megszűnjenek 
í az angol hajók elleni bombatámadások. Olasz­
ország ebben a tekintetben igyekszik érvénye- 

í síteni befolyását,
Mcptimsult a. nemzetiek 

Valencia elleni fcombatámatlása.
Salamancából jelentik: A spanyol nemzeti 

! csapatok a castelloni harctéren folytatták az 
előnyomulást és most Argenta felé közelednek. 
A nemzetiek repülőgépei szerdán hat köztársa­
sági kikötő ellen intéztek támadást. Bombázni 
akarták Valenciát is, de a köztársaságiak légel­
hárító ütegei megakadályozták.

hogy felfokozott vágyainak kielégítését a pala­
csintán hajtja be.

Szép háromszögletű darabokba hajtva, hever­
tek egymásraborulva a porcellán tálon s amint 
egy példányt kivett, a jeles tésztafajta feltétele­
zett könnyedsége helyett az ázott 'fehérnemű 
súlyával húzta le villáját.

Töltelék csak annyi volt benne a ribizli íz­
ből, mint rúzs egy szolid női ajkon, ellenben 
(tészta ujjnyi szélességben rétegeződött egymáson, 
fokozatosan vastagodva egy geológiai képződ­
mény menetében a háromszögletű alakulat északi 
sarka felé.

Egy adag bőven elég belőle a tökéletes gyo­
morsüllyedés érzésének előidézéséhez.

Amikor az asztaltól felkelt a jóllakottsághoz 
hasonló érzéssel belsejében és végigdőlt a pam- 
lagon, egy exotikus éghajlati kép rémlett fel sze­
mei előtt, melyen óriáskígyó volt látható, gyom­
rában egy otromba állat tetemével, amint tehe­
tetlenül elnyúlik a buja fűben. Ez volt az első 
eset, hogy Bogár úr nem tisztán beceneve révén 
érzett szorosabb kapcsolatot természetrajzi vonat­
kozásban az állatvilághoz.

Délután elnehezült léptekkel ment a hiva­
talba, este azonban kedélyesen tért haza. Bo- 
gárné aggódva figyelte férje arcát, azon azonban 
nyoma sem látszott a. bosszúságnak. Eleinte nem 
is beszélt az — enyhén szólva — sajátságos ebéd­
ről. Lefekvés előtt azonban megjegyezte:

— Holnaptól kezdve kosztűt hozatunk. Ha 
számításba vesszük, hogy így az ebédhez nem 
szükséges tfa, alig kerül többe, ha pedig arra 
gondolunk, hogy még vesződ nők sem kell a koszt 
előállításával, egyenesen nyerünk az ötleten.

Bogárnénak pedig eszébe sem jutott, hogy 
megsértődjön. Hiúsága nem szenvedett csorbát s 
arra gondolt, hogy a konyhánál mennyivel kelle­
mesebb helyeken is eltöltheti a délelőttjeit. El­
végre a főzőcskénél van sokkal jobb dolog is. 
Különösen így kánikulában ..,

Ragyogó fehér fogak, erői 
egészséges foghus — a 
habzó Ovenall fogpép
használata révén.

Ä Gazdasági

jubiláris kmmiés®
Áz efnöl<i megnyitó a gazdasági tanács alakítás szükségétőli 

szólott és az uj törvényekről adott megnyugtató
tájékoztatást

Cluj. Saját tud. A Gazdasági és Hitelszö­
vetkezetek Szövetsége f. hő 28-án délelőtt 11 
órakor tartotta meg 15 éves jubiláris közgyű­
lését az unitárius kollégium dísztermében.

A közgyűlésen igen szép számmal jelentek 
meg a vidéki szövetkezetek kiküldöttei.

Az elnöki megnyitóban Béldy Kálmán 
gróf a gazdasági tanáes megalkotásáról szólott 
igen nagy figyelemkeltéssel. Beszédének erre 
vonatkozó része igy hangzott:

— Kisebbségi életünkben sok gazdasági 
lehetőség és rengeteg tennivaló volna. Ha az­
zal a gondolattal foglalkozunk, hogy mivel le­
hetnénk kisebbségünknek legeredményesebben 
hasznára, mint fontos szükségesség jelentkezik 
az a gondolat, hogy gazdasági intézményeink 
egymás mellett, kéz a kézben működjenek 
együtt népközösségünk javára. Ezen a téren,
— amint már emlittetem, — annyi tennivaló 
volna, hogy helyes munkamegosztással min- 
denikünknek bőven maradna tér működésé­
nek kifejtésére. De mindenik szövetkezetünk 
külön, sajátos céljainak elérésére alakult s igy 
nem tudok lemondani arról a gondolatról, 
amely már kisebbségi életünk kezdetén fel­
merült s amelvet azóta is több oldalról han­
goztattak. — hogy gazdasági intézményeink 
tervszerű együttműködésének biztosítására 
alakítsunk gazdasági tanácsot, s az irányítsa 
egységesen gazdasági életünket.

— A gondolat megvalósitása nem rajtunk 
múlik s rendelkezésére állunk mindazoknak, 
akik célszerűnek látják a gazdasági tanáes 
megalakítását. Őszintén és készséggel vállaljuk 
az erre irányuló munkát, mert a szövetkezeti 
eszmének is az egymáson való segítés a célja 
s az egyenlő jogok és kötelességek elvét vallja, 
kizár minden hatalmi vágyat és egyéni érvé­
nyesülésre való törekvést.

Az elnök a szövetkezeti életet érdeklő 
újabb törvényekről is szólott. Erre vonatkozó 
megállapításai igy hangzottak:

— Végül meg kell említenem — mondotta
— azokat a törvényeket és rendclcteket, ame­
lyek szövetkezeti életünket közelebbről érdek­
lik. Időrendben az első ezek közül az úgyneve­
zett kamat-törvény. Ennek rendelkezései köz­
pontunk jövőbeli eredményét, illetve nyeresé­
gét kétségkívül csökkenteni fogja, viszont az 
olcsóbb kamat megkönnyíti hitelt igénylő tag­
jaink gazdasági helyzetét. A most legújabban 
kiadott szövetkezeti törvényről és az ezt meg­
előző rendeletekről meg kell állapítanom, hogy 
ezeknek a téves magyarázása, a hozzájuk fű­
zött kombinációk s a nyomukban kelt hírek 
bizonyos fogalomzavarokra vezettek. Ez pedig

a szövetkezeti ügyet szivükön viselő tagjaink­
ban aggodalmat, nyugtalanságot és kishitűsé­
get keltett. Az ezekkel kapcsolatos ügyekről 
Bethlen László gróf vezérigazgató — aki az 
illetékesekkel többizben tárgyalt Bucurestiben. 
— bővebb felvilágosításokkal szolgált. Felvilá­
gosításából kitűnik, hogy nincsen okunk ború­
látással nézni a helyzetet s minden reményünk 
megvan arra, hogy — amint eddig is ezer ne­
hézség között éltünk és fejlődtünk, — ezután 
is élni és fejlődni fogunk!

Béldy Kálmán gróf elnöki megnyitója 
után Bethlen László gróf igazgató tette meg 
jelentését, amelyben ismertette a szövetség 
eddigi működését, jelenlegi helyzetét és a 
jövőre vonatkozó terveit.

Az évi jelentés után Szőke Gábor, Had- 
házy Sándor, Lőrinczy István esperes és mások 
szólaltak fel a szövetkezeti eszme érdekében.

A közgyűlést társasebéd fejezte be.

»<w*S*s5sr',!t|
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Marconi leanya férjhez ment
Spoletoban 'folyt le ünnepélyes külsőségek között 
a nagy olasz feltaláló, Marconi leányának eskü­
vője Gabriele Parsce tanárral, a londoni olasz 

követség sajtóattaséjával
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persze az itteni háromezer leies életkeretnél 
még sokkal kedvezőbb megélhetési lehetőséget 
biztosít.

Balázs András.

Koppenhága, junius hó.
A koppenhágai mezőgazdasági kiállítás 

nagyvonalú gazdasági életről és a dolgozó dán 
földről nyújt érdekes képet. Milyen volt 150 
évvel ezelőtt a dán gazdasági élet és milyen 
méfföldes haladást tett meg a mai napig. En­
nek a nagyméretű gazdasági fejlődésnek. — 
amelynek szinte tüntető ünneplése a tíznapos 
kiállítás — az első lökést és szabadon ívelő 
fejlődési lehetőséget az 1868-ban megvalósított 
földreform és a falusi parasztság felszabadítá­
sa adta meg. A zord időjárások viszontagsá­
gainak kiszolgáltatott földön, a küzdelmekhez 
szokott és edzett nép. íme: megteremtette azt a 
magas gazdasági szintet, amely a keleten élő 
és gazdasági tekintetben iával előnyösebb adott­
ságokkal rendelkező népek előtt is mintakép 
lehet.

As erjész Dánia felvonul a kiállításra.
A kiállításon hemzseg az egyformán jólét­

ben élő nép. mindenki vágyik arra. hogy lát­
ványos keretek közt is megtekintse és élvez­
hesse a dán mezőgazdaság szép múltját és 
erőfeszítésének nagyszerű eredményeit. Grön­
landi lakóházak, jüttlandi halászlakok, dolgozó 
íaboratóriumok és iskolák s általában egy mo­
dern, lüktető és létérdekeivel nagyon is törődő 
boldog ország múltja elevenedik meg a szem­
lélő előtt. Tudósok ismertetik tapasztalataikat, 
történészek párhuzamba állítják a jelent a 
múlttal, művészek megörökítik a történelmi 
<det, jeleneteit, az ipar és kereskedelem legszebb 
értékeit csillogtatja, a földműves ifjúság be­
mutatja mi terem a dán földeken, a kertészek 
pediv a legszebb virágos kerteket varázsolják 
a látogatók elé.

A balaköji park mögött esténként Dánia 
legjobb színészei a falvak és tanyák népszo­
kásait elevenítik meg, a népcsoportok pedig a 
különböző vidékek táncait lejtik. — ezenkívül 
szenzációs sportbemutatókat is tartanak.

A gazdatársadalom felszabadításának 150 
éves jubileuma alkalmából junius 20-án volt 
az ünnepségek tetőpontja. Ez a nap nemzeti 
ünneppé emelkedett: mindenütt leállt a mun­
ka s több mint 500 ezer látogatója volt a kiál­
lításnak, a máskort 150—200 ezer szemlélővel 
szemben.

Szent János élőestéj,én. mint mindenütt 
Dániában, különös fényt öltött, a szokásos 
,,Nyárközépnek“ ünneplése. Az ország minden 
jelentős helyén, ahol tó, vagy folyó van és ter­
mészetesen a tengerparton is felállították a 
..Sárkányt" egy úszó deres-ivére s pont fél 11 
órakor meggyújtották. Érdekes, hogy, ez az 
ünnep, amely tudvalévőén a szenvedélyek lég­
iómból óbb ünnepe Dániában, — a középeuró- 
poi hangulatnyilvánításokhoz mérten _ egé­
szen csendben folyt le.

Kedves ünnep volt még az ország minden 
részéből beérkező staféták fogadása a kiállítá­
son. A stafétákhozta égő fáklyával hatalmas 
máglyát gyújtottak s ezeken ökröket ^ütöt­
tek ...

A kiállítás történelmi vonatkozásai.
Szabadtéri előadásokban, képekben és épít­

ményekben szemléltetik a falu előrejutását, 
mint a technika és haladás alapját Az állatte­
nyésztés méreteiről szintén érdekes képet nyújt 
a kiállítás, amit mi sem bizonyít jobban, mint­
hogy 700 tehén, 220 ló, 700 sertés, 100 juh és 
2.) kecske került bemutatóra, természetesen va­
lamennyi az ország tggteebh- Am legnemesebb 
fajállataiból. A szárnyaskiállíiás példányai is 
Ti- eddig még nem ismert elhelyezésben sora­
koznak fel. A szemléltetési mód. történelmi 
statisztikai eredmény és termelés szempontjá­

ból világítja meg a különböző fajokat.
A gépkiállítás a legmegkapóbb látványok 

egyike. Meglepő, hogy ez az aránylag kicsiny 
ország (népessége 3 és félmillió), milyen prak­
tikus, eredeti és komplikált szerkezetű mező- 
gazdasági szerszámokkal, eszközökkel rendel­
kezik s különösen gazdasági szerszámai meny­
nyire kiválóak.

Minden tudomány az ország gazdasági ér­
dekeinek szolgálat óban áll. Az állami kutató es 
megfigyelő intézetek, valamint a szaktanárok 
és szaktudósok irányítása mellett működő nép- 
gazdasági főiskolák felvilágosítanak a munka- 
rendszer eredményeiről s állandóan szoros 
kapcsolatot tartanak fenn a gyakorlati gazdál­
kodással. Külön laboratórium figyeli a kon vb a- 
művészet értékeit. Gondot fordítanak az álla-' 
tok megfigyelésére is s igyekeznek azok táplál­
kozási hangulatát, valamint betegségeit kita­
pasztalni.

Az iskola,
A százötvenéves felszabadulás első eredmé­

nye. a dániai iskolaélet fejlődésnek indulása 
Ennek szemléltetésére állította fel a közokta­
tásügyi minisztérium a kiállításon a minta-is­
kolát. amely a dán élet egyik legfontosabb in­
tézménye. Minden célszerű és egészséges itt- 
sport, testnevelés tanterem melletti fürdők és 
kézikönyvtárak egyaránt hasznosak és töké­
letesek.

A rétji és uj falu.
A rég falu a népgazdasági múzeum terén 

található. Megkappan példázza a szegénységet, 
hiányosságot s egy nyomorúságos sors küz­
delmeivel megvert nép életét. Ezzel szemben a 
mai falu élete élénk kontrasztként hat. Lénye­
gét. legjobban kifejezi, hogy Dániában ma egy 
8 holdas gazdának traktora, vetőgépje, kaszáló- 
gépje. szénagyűjtője. villanya, telefonja, vízve­
zetéke s állatában mindene megvan, amit a 
technika vívmányának nevezhetünk Jövedel­
me is legalább háromezer leinek megfelelő

Tokióból jelentik: A japán kiilügyminisz- 
terűim megcáfolta azt a hirt, hogy Anglia köz­
vetítő szerepet játszana a japán—kinai viszály 
han. Hasonlóképpen megcáfolták Tokióban 
azt a hirt is, hogy Anglia és Franciaország 
óvást emeltek volna a Hongkongtól délre fek­
vő Hainan sziget elfoglalása ellen.

Két papi jubileum
Timisoara. Saját tud. Nischbach József 

c. kanonok, a „Banatia" katolikus német finevelő 
intézet igazgatója most ünnepelte huszonötéves 
papi jubileumát. Nischbach kanonok a szé­
kesegyházban mondotta ünnepélyes ezüstmiséjét. 
amelyen megjelent a székeskáptalan, az ünnepelt 
édesatyja és tisztelőinek nagy száma. Schul­
ter Antal dr hittanár mondotta az ünnepi szent 
beszédet a papi hivatásról és annak jelentőségé 
ről. Mise után a „Banatiában“ ünnepelték Nisch 
bach igazgatót. A tanári karon és az ünnepeknek 
számos kanonok- és más pap társán kívül nagy 
számban jelentek meg a volt tanítványok és a 
társadalom több ismert tagja. Nischbach i.gazga 
tót és édesatyját zeneszóval fogadták, majd szá­
mos szónok méltatta az ünnepelt érdemeit. Üd­
vözlőbeszédet mondottak Schmitz Ferenc dr 
volt német alpolgármester és Kräuter Ferenc 
dr volt német szenátor is. A jubiláns meghatóban 
köszönte meg az üdvözléseket. Ezután közös ebéd 
következett, amelyen szintén számos köszöntő 
hangzott el.

Ugyancsak most tartotta papi jubileumát 
Unter weger Lot ár dr kanonok, a papnevelde 
rektora. Unterweger dr pappá szentelésének 35 
éves jubileumát teljes visszavonultságban, a rad- 
nai kegyhelyen ünnepelte. Timisjoa.ráról csak 
Martzy Mihály tanár, a Katolikus Népszövetség 
egyházmegyei tagozati elnöke, mint a radnav 
szenttferencrendi zárda szindikátusa — utazott 
ebből az alkalomból a kegyhelyre.
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lc$@h$zi@¥ilí miniszterelnök a lengyel 
as a magyar nemzetiségi képviselők­
kel is megkezdte a tárgyalásokat

Meghallgatja a többi e-lenzéki csoportok vezetőit is, 
A magyaroktól az ő korábban beadott emlékiratuk 
egyes pontjaira kívánt felvilágosítást

Prágából jelentik: Hodzsa csehszlovák mi­
niszterelnök szerdán délelőtt fogadta a cseh­
országi lengyel, majd a magyar nemzetiség ki­
küldötteit. A cseh távirati iroda erről a követ­
kezőket jelenti:

A nemzetiségi kérdés parlamenti meg­
oldásának során Hodzsa miniszterelnök szer­
dán délelőtt tanácskozást folytatott a lengyel 
es magyar politikai személyiségekkel, akiket 
megbeszélésre kéretett magához. Szerdán dél­
előtt 10 órakor Hodzsa elsőnek Wolff dr len­
gyel képviselőt fogadta a miniszterelnökségi 
palotában. Wolff a Hlinka-féle szlovák nép­
párt tagja. A képviselő ez alkalommal átadta 
a miniszterelnöknek a lengyel pártok közös 
bizottságának nyilatkozatát, mely ismerteti a 
bizottság nézetét és kívánságait arra nézve, 
hogyT miként kellene a nemzetiségi kérdést a 
lengyel kisebbség szempontjából megoldani. 
Délelőtt 11 órakor Hodzsa miniszterelnök fel­
kérésére megjelentek a miniszterelnökségi pa­
lotában az egyesült magyar pártok képviseleté­
ben Szüllő Géza, Jaross Andor, Eszterházy 
János és Korinth Endre. Hodzsa felkérte a 
magyarpárti politikusokat, adjanak az előzőleg 
már benyújtott emlékirat néhány pontjára 
nézve további fel világosi fásokat. A magyar 
nemzetiség képviselői tájékoztatták a minisz­
terelnök öt a Csehszlovákiában élő magyarság 
jelenlegi helyzetéről. A magyar megbízottak 
után délben 12 órakor Jung Károlyt, a morva­
sziléziai tartományi vezetőség lengyel tagját 
fogadta Hodzsa miniszterelnök, majd Jaksch 
német szoc. dein, képviselő és Devitte képvi­
selő fogadására került sor. A miniszterelnök 
a többi parlamenti ellenzéki csoportok képvi­
selőit is fogadni fogja.

A német sajtó támadása 
a prágai szokol-iinnepségek miatt.
Berlinből jelentik: A német sajtó éles 

hangon teszi szóvá a prágai Szokol-kongresszu- 
son történt eseményeket. A „Berliner Börsen- 
zeitung“ szerint a prágai szokol-kongresszuson 
súlyos németellenes kihívások töréntek. A né­
met zászlót teljesen mellőzték, ami magában-

véve is sértő, de egészen hallatlan eset az, 
hogy az ünnepség során minduntalan felhang­
zott ez a kiáltás: éljen a cseh Becs!“ Az ün­
nepségen nagy tömegben vettek részt a Becs­
ből érkezett cseh szocialisták. Ezek éltették a 
„cseh Bécset“ és a tömeg átvette kiáltásukat. 
Prága — irja a lap. — állandóan a megtáma­
dott, a fenyegetett szerepét játsza és ezzel

Londonból jelentik: Az angol alsóház 
egyik tagja. Sandys konzervatív képviselő 
olyan katonai titkok birtokába jutott, amelyet 
eddig csak öt magasrangu személyiség tudott 
és amelyeket okmány alakjában a hadügymi­
nisztériumban őriztek. Amikor a katonai titok­
ról a képviselő az alsóház minapi ülésén emlí­
tést lett. a közlés nagy izgalmat okozott. A 
kormány parlamenti bizottság kiküldését, kelte 
az eset megvizsgálására.

A nyilvánosságra került katonai titok 
ügye szerdán az alsóházban is szóba került. 
Az ügy főszereplője. Sandys konzervatív kép­
viselő bejelentette, hogy idézést kapott a ka­
tonai törvényszék előtt való megjelenésre. 1*el­
tette a kérdést, nem iitközik-e mentelmi jogba, 
ha egy képviselőt a katonai törvényszék elé 
visznek. Kérte az alsóházat, döntsön, történt e 
hasonló eset az alsóház történetében és nem 
jelent-e ez az idézés szakítást az alsóház ha­
gyományaival.

Az elnök erre a kérdésre hivatalos ki­

akarja a nyugati demokrácia közvéleményét a 
maga számára megnyerni. A szokol-kongresz- 
Rzus eseményei megmutatták, hogy a cseh poli­
tika nem védekező, hanem nagy mértékben 
támadó jellegű.

A prágai német követség 
tiltakozó bejelentést tett a prágai 

külügyminisztériumban.
Prágából jelentik: A prágai német követ­

ség a eseb külügyminisztériumban erélyesen 
tiltakozott amiatt, hogy a briinni és más köz­
ségi eseb elemi iskolákban az utóbbi időben 
Hitlert gúnyoló dalt énekeltek és ezt a tanítók 
nemcsak tűrték, de a gyerekekkel leíratták a 
táblára cs a füzetekbe is. Ugyanezt a dalt 
éneklik a cseh katonák az ország különböző 
részében menetelés közben, de felhangzott a 
dal a prágai szókol-ünnepségen is. A német 
követség felkérte a külügyminisztériumot, te­
gye meg a szükséges lépéseket a tarthatatlan 
helyzet megváltoztatására és a vétkesek meg­
büntetésére.

jelentéssel megállapította, hogy hasonló 
eset. az alsóház múltjában még nein for­

dult elő.
Attlee őrnagy, az ellenzéki munkáspárt 

vezére kijelentette, hogy a kormány magatar­
tása Sandys képviselő ügyében a parlament 
megsértését jelenti. Egy képviselőt, aki tiszt 
is, a törvényszék elé idéznek, bár előbb meg­
állapítják, hogy az egész ügyet külön bizottság 
elé kell vinni.

Chamberlain miniszterelnök utalt arra, 
hogy ilyen esetekben, amikor titkos értesülé­
sek kibeszciéséről van szó, az eljárás önmagá­
tól megindul. A vizsgálati eljárás megindítása 
független a kormány és a hadügyminisztérium 
jogvéleményétől.

Hore-Belisha hadügyminiszter hangoztatta, 
hogy a hadügyminisztériumban az volt a be­
nyomás, hogy egy tiszt megszegte a hűség- 
esküjét, a haditanács tehát kötelességsértést 
követett volna el, ha nem teszi meg azonnal 
a szükséges lépéseket. Az eljárás indoka az, 
hogy megállapítsák, vájjon a hadsereg egyik 
tagja megszegte-e a hűségesküt. Azt a kérdést 
nem vitatták meg. hogy Sandyst meg kell-e 
idézni.

Sandysnak arra a kérdésére, hogy meg- 
idéztetése nem ütközik-e a képviselői men­
telmi jogba,

Chamberlain miniszterelnök maga indít­
ványozta, hogy hízzák a kérdés eldöntését 

a mentelmi bizottságra. Ez meg is tör­
tént. A miniszterelnök ezután közölte, 
hogy a katonai eljárást addig szünetel­
tetik. mig a mentelmi bizottság határo­

zatát meg nem hozza.

A mentelmi bizottság még szerdán délután 
összeült. Tagjai között van Chamberlain mi­
niszterelnök. Attlee, őrnagy, a munkáspárti 
ellenzék vezére, Winston Churchill, az ismert 
konzervatív vezér, aki egyébként Sandys kép­
viselő apósa. Sir Archibald Sinclair, az ellen­
zéki szabadelvű párt vezére és mások. A men­
telmi bizottság hosszas tanácskozás után csü­
törtök délelőttre halasztotta a? ülését anélkül, 
hogy döntött volna.
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A hajóraj üdvözlete VI. György királynak
A hazai anaol haióraj atlanti-óceáni ás észak tengeri nagy hadgyakorlata előtt a weymouti öböl­
ben pompás flotta fel vonu! á s volt. Amikor György király a „Viktória és Albert" fedélzetén a disz 

szemle színhelyére érkezett, 78 angol hadihajó egyszerre üdvözlő lövéseket adott le

Á legbizalmasabb angol katona; titkok Egyében 
hatásköri összeütközés támadt a parlament
és a katonaság között Sandys konzervatív kép- 
viselőt a hadi törvényszék maga elé idézte. — Á poriamén* 

mentelmi bizottsága összeült, hogy döntsön az 
eset felől. A döntésig a katonai eljárás szünetel
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Darabokra szakad a Hold 
és a földnek gyűrűje 
mini a Satumusnak

Jó ideje már, hogy cikket írtam A fl an fis­
ról, az elsüllyedt világrészről. Itt szóba kerül­
tek a tudományos elméletek, amelyek ennek a 
mondái hagyománynak földtani valószínűsé­
gét magyarázzák s ezek közt Hörbiger 
Fauth föltevése is.

Eszerint az elmélet szerint nincs abszolút 
világűr, hanem az égitestek végtelen térközét 
is rendkívül megritkult hidrogén tölti ki. 
Akármennyire ritka is azonban ez az anyag, 
bizonyos súrlódást mégis okoz, ami bizonyos 
eltolódást idéz elő a csillagok égi pályáján. A 
fény és a nehézkedés iránya is érzi ezt a be­
folyást, amely végre olyan fokot is érhet el, 
hogy teljesen elnyeli a fényt és megszünteti a 
'ömegvonzás hatását.

A Nap körül forgó bolygók pályája ennek 
az ellenállásnak hatása alatt nem marad végig 
ugyanazon a nyomon, hanem alig észrevehető 
spirálisan szűkül befelé. Képzeljük el olyan­
formán, mint a gramofontű útját a lemezen. 
Ez is egyre közeledik a középponthoz. Éppen 
így futják meg a bolygók is egyre szűkülő 
pályájukat a Nap körül, míg sok százezer vagy 
millió év múlva belezuhannak a Napba.

Mivel a nagyobb tömegű égitestek köny- 
nyebben győzik le az ellenállást, mint a kiseb­
bek, ez utóbbiak gyorsabban közelednek a 
Naphoz, mint a kicsik. Pályájuk így bizonyos 
idő múlva keresztezhetik a nagyobb égitestek 
pályáját. Ilyen esetben megtörténhetik, hogy 
kisebb égitest a nagyobbnak vonzásába kerül 
és annak „csatlósává“, holdjává válik. Ezek a 
holdak, amelyekből a Földnek csak egy jutott, 
de a Saturnusznak tíz van, ilyen napkörüli 
spiraloid-pályájukról kiragadott kisebb égites­
tek. Később, sok évszázezred során ezeknek a 
holdaknak pályája is közeledik ahhoz a na­
gyobb égitesthez amelynek csatlósaivá váltak 
és eljön az a drámai pillanat, amikor az el­
nyeli őket. Eszerint az elmélet szerint Földünk 
mai Holdja előtt már elnyelte így néhány hold­
ját. Jelenlegi Holdunk elődje a harmadkorban 
zuhant bele a Földbe s akkor itt óriási geológiai 
forradalmakat idézett elő.

A Hörbiger—Fauth-elmélet szerint ez a 
hold jóval kisebb volt, mint a mai. Sokkal 
gyorsabban is közeledett a Földhöz s mikor 
már elég közel járt. saját tömegvonzása erős 
hatást gyakorolt a Föld nem szilárd halmaz- 
állapotú anyagára. A vizeket az egyenlítő felé 
vonzotta úgy, hogy itt magas vízfalat övezett a 
Föld köré. A sarkok felől elvonta a levegőt. 
Ennek következtében a hideg zónák mélyen le­
nyúltak a mai mérsékelt öv vidékére s a Föld­

nek sokkal nagyobb részét vonta be jégkéreg. 
Amilyen mértékben közeledett a Földhöz, olyan 
mértékben gyorsult meg körpályája, úgyhogy 
bizonyos idő múlva mar egy nap alatt tette 
meg teljes pályáját a Föld körül. Óriásira meg­
nőtt és állandó napfogyatkozásokat idézett elő. 
Majd amikor még közelebb jutott, erősen hatni 
kezdett rá a Föld vonzóereje s bizonyos vi­

szonylatban megbénította mozgását. A két el­
lentétes erőnek egyensúlya egy időre lehorgo­
nyozta a Holdat az őrmezőnek egy szilárd 
pontján. Most már csak kisebb ingaszerű 
mozgásokat végzett a Hold, míg végül felül­
kerekedett a Föld vonzása s a Hold darabokra 
szakadva belehullott a Föld tömegébe.

Mivel így a Hold vonzása megszűnt, az 
egyenlítő körül feltornyosuló víztömegek visz- 
szazuhantak s teljesen elöntőitek a Föld mélyebb 
helyeit. Az elmélet szerint tehát a bibliai özön­
víz hiteles történelmi tény. A hőmérséklet is 
emelkedett. Az óriási jégtömegek felolvadtak 
és a mai mérsékelt égöv szárazföldje kezdett 
kibontakozni. Az Apokalypszisz teljesen ennek 
az elméletnek megfelelően jelenti be új kor­
szak kezdetét:

— Nincs többé tenger. Láttam új eget és 
új földet, mert az égről eltűnt a hatalmas és 
fenyegető Hold és a holdnélküli idő kezdődőt1

James Jeans szenzációs bejelentés©

DOHÁNYZIK? Olvassa el feltétlenül

ái erős dohányzás 
következményei

c. értékes munkát,
A tartalomjegyzékből: A dohányzás. A do- 
uány. mint méreg. A heveny nikotinméru»zée 
szédülés, ne.héz légzés, szivzavarok. Az Idü.t 
mkotmmérgezés. A nikotin és vércukor. A 
gyermek és a dohányzás. A szem. A légzőszer 
^k fs aA dohányzás. A dohányzás es a ‘rák 
írni* emé6zW«zervek (gyomor, bél) és a
dohányzás. A nő fajfenntartó értéke. Az idea 
rendszer és a dohányzás. Kéz- és fejremegés 

™ök: fejfájás, álmatlanság a 
hány 7. ás kozmetikai következményei A? 

erős dohányzásról való leszokás vagy ennek 
mérséklése. Akaratkifejtés. Az erőt dohányzás 
arta'ma nak csökkentése stb. Irta dr S o m o 

y 1 Béla. Ara áo let Megrendelhető könvv- 
osztá.lvunkná.1.

Erre az elméletre emlékeztet az a szenzá­
ciós bejelentés, amelyet James Jeans, az angol 
csillagász lett a londoni Királyi Csillagászati 
Társaság legutóbbi ülésén. Eszerint eljön az 
idő, amelyen Holdunk darabokra hull szét. Ja­
mes Jeans jövendölésének magyarázata nagy­
jában a következő. Köztudomású, hogy a Föld 
sziklástömegű égitest, amely körülbelül egy 
hónap leforgása alatt teszi meg útját a Föld 
körül, mindig ugyanazt az oldalát fordítja fe­
lénk. Egyebet nem igen tudunk róla. Az egész 
világegyetemben érvényesülő centrifugális és 
tömegvonzás! törvények a világ végéig meg­
tartanák ellenállás formájában, ha érvényesül­
nének bizonyos fékek, amelyek végső fokon 
ka laki izmusát idéznek elő.

A tudósok véleménye szerint a Hold 
vonzóereje az okozója az apálynak és a dagály­
nak, vagyis annak a tüneménynek, hogy az 
óceánok vize szabályos időközökben helyét vál­
toztatja. Ezeknek a változásoknak az ideje is 
egyre kitolódik, mint ahogy a napok is hosz- 
szabbadnak és rövidülnek. Magasságuk is más 
és más a Föld különböző részén. Az Atlanti 
óceán középső részein például alig egy méter, 
a Fundy-öbölben viszont a 20 métert is meg­
haladja.

A lassú ellenállás okozza azt is, hogy a hó­
nap és a hold-év tartama folytonosan változik, 
igaz. hogy a közönséges megfigyelés számára 
alig észrevehető módon. Ma a Holdon a napok 
sokkal hosszabbak, mint a Földön. Körülbelül 
kétheti tropikus forróságból és kétheti sarki 
hidegből állnak. Eljön az idő. amikor a Föld és 
a Hold forgása teljesen együttessé válik. Ekkor 
a Föld mindig ugyanazt a felét fordítja a Hold 
felé úgy. hogy az egyik félteke lakói szakadat­
lanul látják majd a Holdat, míg ellenlábasaik 
semmit sem látnak belőle. Ebben az időben a 
napok egyformák lesznek mind a két égitesten 
s tartamuk körülbelül 17 mai napnak felel 
meg. A Nap és a Hold kölcsönös vonzásának 
hatása meglassítja a Föld forgását s közben a 
Hold egyre közelebb kerül a Földhöz. Jelenleg 
a Hold 386.160 kilométernyire van a Földtől, 
ebben a kritikus korszakban csak 19,300 kilo­
méternyire lesz. Akkor tehát, ha a Napnak 
egész csekély vonzását, elhanyagolják, csak a 
Föld egyik felen lesz sokkal erősebb dagály. A 
Földről nézve a Hold az égnek mindig ugyan­
azon az egy helyén látszik. Nagy lesz és fenye­
gető. (Körülbelül 30-szor akkora, mint most és 
1000-szerte fényesebb.) Míg a többi csillag és 
a Nap tovább halad régi pályáján. A Hold eb­
ben a stádiumában nem tud majd ellenállni a 
rá súlyosodó kettős erőnek, egyrészt a Föld nö­
vekvő vonzásának, másrészt az ezzel ellentét­
ben ható s a Hold' gyorsabb forgása révén szin­
tén megnövekedett centrifugális erőnek. Apró 
holdakra szakad szét, amelyeknek egy része, a 
legkisebbek belehullnak a Földbe.

Végül azt is megjegyezte James Jeans, 
hogy a szerteszét szakadt Hold parányi csatló­
sokból egész kis holdrendszert fog alkotni a 
Föld körül, amelyek a világűrben éppen úgy 
fognak hatni, mint a Saturnus gyűrűje. Csön­
des, tiszta nyári éjszakán a Földről is gyö­

nyörű látványt nyújt majd ez a holdgyűrű. A 
megszámlálhatatlan kis hold széles fényszivár- 
vúnyt von majd az égre, míg a Föld árnyéka 
(amint ez a tünemény a Saturnuson is észlel­
hető) hatalmas kúpot rajzol majd be ebbe a 
fényívbe. Ez a kúp legnagyobb magasságot éj­
jel 23 és 24 óra közt éri el, azután elhanyatlik 
délnyugat felé. Nappal ez a fénygyűrű többé- 
kevésbé eltakarja a Napot napokon és heteken 
át a holdak sűrűsége szerint. Télen fénygyűrű 
helyett csak gyöngén megvilágított, vagy alig 
észrevehető ív látható majd, mert akkor a Nap 
a másik oldalán levő holdacskákat világítja 
meg s ezek csak a Föld által visszavert fényt 
kapják.

Természetesen mindezt csak akkor láthatja 
majd az emberiség, ha megéri mindezt. Mert 
James Jeans számítása meglehetősen távoli jö­
vőbe tolja ki ezeket az eseményeket. A kiváló 
csillagász szerint mindez 45 milliárd óv múlva 
következik be. Lehet, hogy akkor már a Föld 
sem lesz egyéb, mint a Hold, kihűlt jeges szik­
lák sivatagtömege.

IÍÁLLAY MIKLÓS.

Schütz Mai műire!:
Hz örökkévalóság

Fűzve 145 lei.
Azok a klasszikusan szép előadá­
sok, amelyeket a kiváló hittudós 
és bölcselő az örökkévalóság prob- 
lámáiról a budapesti egyetemen 

tartott.

©FEBÉ6
Fűzve 145 lei.

A nagynevű tudós szerző mélyen- 
járó taulmányai és cikkei a keresz­
ténység felbecsülhetetlen értékei­

nek megőrzéséről és ápolásáról.

KRISZTUS
Amatőrkötésben ISO lei

rsz a könyv uj perspektívákba állí­
tott régi igazságokkal azt mutatja 
meg, hogy a nagy, elméleti és gya­
korlati létkérdések egyetlen meg­

oldása: Krisztus.

Sstesi a Sörlésielemben
Fűzve 130 lei

A „honnan, hová, miért, hogyan“ 
kérdésekre ad feleletet ez a könyv 
az örök bölcsesség szerint, a kato­
likus igazságot valló tudományos 

felfogással.

Ä házasság
Amatörkötésben 110 lei

Ez a könyv azt mutatja meg, hogy 
egyedül a katolikus házassági esz­
mény képviseli az igazi életigénye­

ket és értékeket
Kapható: könyvosztályunknál

/
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HÍREK
MAGYAR LAPOK

Keresztény magyar napilap 

Oradea, Strada Regele Carol 11. 5
T1.ÓF17BTESI ARAK. : BeiroirtftDt Kreer ívre ma (41 #n, <oo 

negyedévre 510. egv bőre TO lel 
llHUMIIm: Egén évre W P, félévre ZS P. negyedévre 15 P 

Egye. «*em éra 20 fillér, vasárnap é. ünnepen 24 fillér.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037- 
Telefoni 12-27.

Clufi szerkesztő: dr Sulyok István
Kézírarolrat nem őrziink meg és nem adunk nsaie.

ENGESZTELŐ KÖRMENET RUCURESTI- 
BEN A hucuresti Szent Ilona-templom köré 
csoportosult magyar katolikusok június 26-án 
engesztelő körmenetet tartottak. Ugyancsak 
innius 26-án. közvetlenül a körmenet előtt. 
S-7luhert József kanonok-plébános elnöklete 
alatt két óráig tartó tanácskozáson arról folyt 
szó. hogyan lehetne megszervezni a Bucurc=ti- 
hen élő. több, mint 80 ezer katolikust, akik 
között erősen terjed a túlzott rasszizmus tév­
tana. Mons. Joranelli A. kanonok, a „Bucu- 
recti Katolikusok Egyesületéinek igazgatója 
külön is felkérte az Tmaapostolság magyar ta­
gozatainak az igazgatóját, hogy ezután is mi­
nél szorosabb összeköttetésben álljon a hely­
beli Katolikus Akció vezetőségével.

DOKTORRÁ AVATÁS, Lintner Bélát 
(Oradea) a eluii Tudomány Egyetemen június 
25-én jogi és államtudományi doktorrá avatták.

Dr Papp Gusztáv halála. (Gherla.) Városszer­
te mély részvétet keltett, hogy dr Papp Gusztáv, 
Gherla éveken által volt gazdasági tanácsosa, jú­
nius 27-én, életének 60-ik évében elhunyt, Dr 
Papp Gusztáv, annak ellenére, hogy hatalmas va­
gyonnal rendelkezett, mindjárt diplomájának 
megszerzése után a köz szolgálatába állt és a vá­
rosházán vállalt hivatalt. Nagy tervek foglalkoz­
tatták: egy nagyobb összegű pénzkölcsön felvéte­
lét. javasolta, annak érdekében, hogy a kisváros 
villany világításhoz, vízvezetékhez és csatorná­
záshoz jusson Emeletes városháza, kultúrpalota, 
modern közvágóhíd is tervei közt szerepeltek egy­
két szavazattal azonban ötleteit mindig elvetet­
ték. Az idők azonban mégis neki adtak igazat. 
A többi városok ugyanis hasonló természetű köl­
csönökből oldották meg közmunkáikat. Dr Papp 
Gusztáv az impériumváltozás utáni időkben egy 
darabig még helyén maradt, majd teljesen visz- 
ezavonult a közszerepléstől. Az elhunyt földi ma­
radványait junius 29-én délután 'fél 5 órakor he­
lyezték örök nyugalomra az örmény katolikus 
esryház szertartása szerint, az örmény temetőben 
levő családi sírboltban. Lelkiüdvéért az engesztelő 
szentmise áldozat junius 30-án reggel 8 órakor 
volt a gherlai katolikus templomban. Dr Papp 
Gusztávot gyászolják: Papp Mózes, dr Pongrácz 
Ernőné született, Papp Tilda, özvegy dr Simav 
Molnár Aladárné, született Papp Mariska, testvé­
gei. valamint kiterjedt rokonság.

Julius 3-án ünnepli fennállásának 50 éves ju­
bileumát az oradeai társulati kereskedelmi iskola
Az oradeai Kereskedelmi Csarnok által fenntar­
tott kereskedelmi líceum (volt társulati kereske­
delmi iskola) július 3-án ünnepli fennállásának 
5U éves jubileumát. A jubileumot díszközgyűlés 
vezeti be és az ünnepély után bankett keretében 
rártják meg az iskola végzett növendékeinek ál­
talános véndiák találkozóját, Az ünnepségre sze­
mély szerinti meghívókat is kibocsátottak, de 
miután a volt növendékek — különösen a más 
városokban lakók — elmét nem ismerik, az ara- 
diai kereskedelmi iskolát végzett volt növendé­
kek egyesülete lapunk utján hívja meg a jubileu- 
jfti ünnepségre az iskola összes volt diákjait. A 
jubileumon és az ezt követő banketten rész tv enni 
óhajtók junius 30-ig jelenthetik be résztvételüket 
az alábbi címre: Hala. de Comert Oradea, Piata. 
Mihai Viteazul No. 6.

Mozgalom a petrosani munkabiróság Devara
helyezése érdekében. Saját tud. Röviddel ezelőtt 
törvényrendelet jelent meg, amely szerint mun- 
kabiróságot. szerveztek Petrosani székhellyel. Hu- 
nedoara megye részére. A Kereskedelmi és Ipar­
kamara bizottsága, dr M i o c u Romulus volt me- 
gyofőnök elnökletével, a napokban foglalkozott, 
ezzel a kérdéssel s ugv döntött, hogy minden le­
hetőt, megtesz annak érdekében, hogy a munka- 
bíróságot a megye-székhelyre Devara helyezzék 
át. Annál is inkább kívánatos ez, mert az egész 
mesrve érdeke, hogy a munkabiróság a megye­
székhelyen legyen, amelyet a községek lakói a 
legkevesebb költséggel megközelíthetnek.

Magyar Lapok
Zürichi zárlat. Párizs 12.15 egynegyed, Lon­

don 21.62, Newyork 436 háromnyolcad, Brüsszel 
74, Milánó 22,95, Amszterdam 241.50, Berlin 175.70, 
Prága 15.13, Varsó 82, Belgrád 10, Bucurejti 325.

Ismét elhalasztották Waiszlovlch Emil nem- 
zetgyalázési bünpörének tárgyalását. Cl újról je­
lentik: A katonai törvényszék ismét foglalkozott 
W a i 9 z 1 o v i c h Emil oradeai szállodás ismert 
ügyével. Waiszlovichot, mint ismeretes, annak­
idején nemzetgyalázás vádjával állították a cinji 
katonai törrvényszék elé. Waiszlovlch kihallgatá­
sa alkalmával következetesen Oradea régi ma­
gyar nevét használta feleleteiben, ezért külön 
perbe fogták és kéthavi elzárásra ítélték. Az ere­
deti per tárgyalását későbbre haíasaztották. A 
második tárgyaláson a tanuk távolmaradása 
miatt mind a vád, mind a védelem megegyezett 
az elhalasztásban. Kedden ismét napirendre ke­
rült az ügy, a védelem tanul azonban újból tá­
volmaradtak. A katonai törvényszék rövid ta­
nácskozás után arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy kihallgatja a vád megjelent tanúit s csak 
azután dönt a per további sorsa felől. Az első ta­
nú Waiszlovlch felielentője. egy Ursovici nevű 
tisztviselő volt. Elmondta, hogy Waiszlovlch a 
clIIji magyar színtársulat egyik oradeai előadá­
sán, amikor a darab végeztével a himnusz elját­
szására került sor. felállott túrván, de ide-oda 
mozgott páholyában, látcsövével játszadozott, te­
hát. szerinte, tiszteletlenül viselkedett, A vád ta­
nul között, mint szemtanú. Hegedűs Rudolf és 
neje is megjelent. A házaspár csak annyit tudott 
mondani, hogy látták, amint, a vádlott behúzódott 
a páholy mélyére, véleményük szerint azonban 

■rik azért, mert, többen voltak a páholyban és el 
akarta kerülni a tolongást, A vád tanúinak ki- 
hallgatása után a védelem távolmaradt tanúit, 
többek között Sólymosán Magdát. Schreiber Ala­
jost, Czoppán Flórit és Tompa Sándort, a katonai 
törvényszék egyenként 2000 lei pénzbírságra ítél­
te, majd a tárgyalást elhalasztotta.

Huszonnégyezerrel emelkedett négy év alatt 
Bragov lakosságának Jélckszáma. Saját tud. Az 
itteni népesedési hivatal kimutatása szerint Bra­
sov város lakosságának lélekszáma jelenleg 110 
ezer körül mozog. Az elmúlt három év alatt pon­
tosan 24 ezer 368 lélekkel növekedett a lakosság 
száma, amely 1934. év végén 78.995 volt. Csak az 
Astra és a Metróm gyárak ideköltöztetése, vala­
mint a IAR üzem kibővítiése egymagában tíz­
ezerrel növelte a város lakosságának számát. Ha 
a 110 ezer lakoshoz métr hozzászámítjuk a Cenk 
alatt állomásozó katonaság számát, Románia 
egyik legnagyobb városának a méreteit kapjuk. 
A hivatalos kimutatás szerint körülbelül 25 ezer­
re tehető az évente itt megforduló idegenek (nya­
ralók, sportolók, átutazók, stb.) száma, úgy, hogy 
a város népessége végeredményben megközelíti a 
150 ezres lélekszámot.

* Felvétel a azalvatoriánus rendbe. A szalva 
teriánus rend pályázatot hirdet olyanok számára, 
akik hivatást éreznek a szerzetespapi életre. A 
rendtagok lelkipásztorkodással, missziók és lelki- 
gyakorlatok tartásával foglalkoznak. A rendbe 
felvétetnek olyan növendékek. akik a rendben 
kezdik a középiskolai tanulmányaikat,' de még 
inkább olyanok, akik a középiskola bármely osz­
tályát már elvégezték. Az intézetből gimnáziumba 
(I—VIII. osztály) járnak. A kérvényt a pályázók 
erre a címre küldjék: P. Provincia! Salvatoriani- 
lor, Timisoara-Mehala. Parochia rom cat.
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I mozié templom
A székely nép mennyel Édesanyja, a „jó 

Mária“, a „Somlyói“, az elmúlt héten rr - gint 
éreztette csodás szöveteiének nagy hatalmát 
Feledhetetlen, kedves napot szerzett a gheo-r- 
gheni kongregnnistáknak. A Felnőtt Lányok és 
az örinők Kongregációja ez évben is a szokott 
keretek közt zárta be az évet. Az Eucharistia 
jegyében megindult kongregációé esztendőt az 
Eucharisztikus Kongresszus átélésével fejezte 
be. László Ignác főesperes-prézes három 
napon át elevenítette fel beszédeiben a világ 
egyház fönséges megmozdulásának isteni szép­
ségeit. A beszédek után közös szentáldozással 
búcsúztak a tagok a nyár tartamára egymástól 
és Kongregációé Otthonuktól. Még mindkét 
kongregáció felügyelői megtették évvégi jelen­
téseiket, melyeket az év történetének is nevez­
hetnénk. Mindkét jelentésben kifejezésire jutott 
az öröm azért, hogy a Kongregáció ez évben ér­
te meg megalakulásának 25-ik évfordulóját. 
Nagyszabású ünnepség keretében készülnek 
megütni e nevezetes dátumot. Ennek nyitá­
nyaként mindjárt meg is szerveztek egy „búcsú 
zarándoklatot“ a Somlyói Máriához. Gheorghe- 
nitől—Sumuleuig végig zengett az ének, szállt 
az ima. A tehergépkocsi, mint valami mozgó 
templom az 56 km-es utón végig megéreatett.o 
a mellette elhaladókkal a szárnyaló lélek szép­
ségeit. Sumuleun aztán lerótták a kegyelet 
adóját az ott nyugvó Bálint. Lajos v. prépost 
és Páll Gábor v. gimnáziumi igazgató sir iá­
nál. Jeltelen mindakettő. Míg éltek — máso­
kért éltek. — Ők — sokakért tudtak hozni ál-' 
dozatot és most sokan, tisztelőik — semmit se 
teszünk emlékükért. Ez kicsit összeszoritotta 
torkunkat és mint valami nehéz felhő a szép 
nap ragyogását némikép elsötétítette. Aztán 
megint megindult a mozgó templom — megelő­
zőleg természetesen — a kérések özönét rakva 
le a szelíden mosolygó Szent Szűz lábához. 
Mindenki érezte, hogy most már megint uj erő 
acéloeitja, nem a fáradtságot érezték, hanem 
a biztonságot, hogy amint eddig, úgy ezután is 
velünk lesz a mindig segítő Mária,

Julianna nővér

A Katolikus I.eányklubok központja nagv 
loánynyaralást rendez Sumuleun julius 15-től 
augusztus végéig. Felügyelet, társas kirándulá­
sok, jó pihenés és felüdülés biztosítva, kedvező 
árak mellett. Jelentkezéseket julius 5-ig kér a 
Leányklub, Str. Grig-orescu 35., Cluj, címre, ahon­
nan részletes felvilágosítást küld.

Felmondott kollektiv szerződés. Déva. Saját 
tud. A „Petrosan" bányavaüalat a petroseni köz 
ponti műhely és a vulcani villanytelep munká­
saira vonatkozóan a kollektilv szerződést julius 
elsejével felmondotta. A kollektivszerződés a töb- 
bi munkások számára érvényben marad. A tár 
gyalásokat már megkezdték.

A SZŐLŐSZTNDIKÁTUS ÉRTESÍTI TAG­
JAIT, hogy a kékkő megérkezett és a szőlő- 
termelők 22 leies kilogrammonkénti árban 
kaphatják a szőlőszindikátus helyiségében. 
Federala Viticulturilor din Bihor. Oradea 
Saguna utca sarok.

Olcsó és szép tengert nyaralás I
a világhírű CvS$ Z®ZU€?Z1 ^ 1W81 fürdőhelyen

Csatlakozzék alanti társas-kirándulás valamelyikéhez.
I-ső csoport Indul julius 16-án,

Il-ik csoport indul augusztus 2-án,
III-ik csoport indul augusztus 16-án.

Egy ut időtartama 12 nap, ebből 10 napi tartózkodás

Carmen-Sylvan
Indulás Oradeáról, csatlakozási lehetőség Clujon és Brasovban.

Egy utazás részvételi dija személyenként lei-
Az árban bennfoglaltatik: vasúti jegy oda-vissza, utasok beszállítása Carmen 
Sylva állomásról a szállodáig és vissza, tiznapi teljes ellátás napi háromszori 
étkezéssel, kiszolgálási dijak, községi és állami, valamint kurtaxák, tengeri

és hideg iszapfürdő.
A Clujon csatlakozók 3575, a Brasovban csatlakozók 3300 leit fizetnek. 

Első csoport jelentkezési határideje julius 10.
A jelentkezéskor a részvételi díj fele, indulás előtti napig a hátralék teljesen 

kiegyenlítendő. — Jelentkezési hely: lapunk kiadóhivatala.
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Levizsgáztak a satumarei kisebbségi tisztvi­
selők. Satu maré. Saját tud. Megírtuk, hogy C o- 
m a«i Simion ezredes, vármegyei prefektus a 
vizsgát neon tett kisebbségi közigazgatási tisztvi­
selőket nyelvvizsgára rendelte. A vizsgázók egy 
része kedden reggel állott a bizottság elé. Az 
eredményt azt esti órákban hirdették ki. A tiszt­
viselők legnagyobb része jó eredménnyel tette le 
a vizsgát, egy rendőrségi alkalmazott ötös mé­
diát kapott. A vizsga eredményét döntés végett 
felterjesztik a belügyminisztériumba.

TÖBBEZER EMBER SZEMELÁTTÁRA 
FULLADT A BEGABA. Csellár Béla húsz­
éves stei-erdorfi illetőségű bádogos, aki csak 
egy hónapja dolgozott Timisoarán, az úgyne­
vezett népstrandfürdőbe ment fürödni. Alig­
hogy a folyóba lépett, máris alámerült. A víz 
sodra még kétszer a felszínre vetette, azután 
al ám érült és megfulladt annak ellenére, hogy 
a Bogában sokan fürödtek és szemtanul vol­
tak a szerencsétlenségnek.

Egy kisdiák kalandos szökése. Cluj. Saját 
tud. Az egyik helybeli gimnázium Wolkovszky 
Nicolae nevű IV. osztályos növendéke, néhány 
nappal ezelőtt, eltűnt lakásáról. Háziasszonya 
szerint a bukástól való félelem miatt bujdosha­
tott el, esetleg öngyilkossá lett. A rendőrség meg­
indította a nyomozást, amely tegnap váratlan 
eredménnyel végződött. A kisdiák egyik osztály­
társát levélben kereste fel, arra kérve, hogy küld­
je utána okmányait. E levélben közli abbeli szán­
dékát is, miszerint Constantán keresztül norvég 
hajón szándékszik elhagyni az országot. A bar at 
nyomán — aki diáktársa kérésének teljesítésére, 
annak háziasszonyát kereste fel — szerencsésen 
fellelték Wolkovszkyt, akit most a Constantái 
rendőrség utján visszatoloncoltatnak Clujra.

öt kisebbségi tisztviselőt rendelkezési állo­
mányba helyeztek. Baiamare. Saját tud. A baia- 
marei városvezetőség legutóbbi ülésén úgy hatá­
rozott, hogy öt kisebbségi tisztviselőt az 'állam­
nyelv nem tudása miatt rendelkezési állományba 
helyez. A rendelet részben julius elsején, részben 
január elsején lép életbe. Az érdekelt tisztviselők 
a város ellen közigazgatási keresetet indítanak,

I mivel van közöttük olyan, aki kilences médiával 
vizsgázott. A tisztviselőket azóta nem állították 
vizsgára, tehát a nyelv nem tudását nem állapít­
hatták meg.

Vízbe fnlt egy Halai tisztviselő, Oradea. Saját 
tud. Tanasescu Alexandra 23 éves CFR tisztvise­
lő, aki a Bratianu-utca 61. számú házban lakott, 
szolgálatának elvégzése után a gátakhoz ment 
fürödni. A fiatal tisztviselő, aki kitűnő úszó volt, 
evyre beljebb merészkedett a folyóba és hirtelen 
örvénybe került. Körülötte többen is fürödtek és 
egyszer csak rémlüten vették észre, hogy Tana­
sescu hirtelen elmerült a vízben és az örvény ma­
gával rántotta, úgy hogy többé nem is került fel­
színre. Többen segítségére siettek, a kísérlet azon­
ban hiábavalónak bizonyult. A vizbefullásról ter­
mészetesen értesítették a hatóságokat s a rendőr­
ség és tűzoltóság csákányokkal kutatta keresztül 
a Cris medrét, ahol a tisztviselő elmerült, Tana­
sescu holttestét azonban eddig még nem sikerült megtalálni.

* Vulturii-Sasok Turista Egyesület julius hó 
3-án kirándulást rendez a csodaszép Stana de Va­
lera. lad völgyig autóval, onnan iparvasuton a 
vadregenyes lad völgyén a Jadolina és a Szere­
lnéd vízesések mellett elhaladva érkezik a kirán­
dulok csoportja Bihor világhíres üdülőtelepére: 
Stana de Valera. Onnan még kisebb kirándulások 
lesznek a környékre. Indulás vasárnap (julius hó 
3-án) reggel fél -1 órakor. Részvételi dij 100—120 
lei. Jelentkezni lehet Mocsáry irógépkereskedőnél 
(Oradea,_B-dul Regele Ferdinand 13), Gyenge ék­
szerésznél (Str. Alexandri 12.) és az Egyesületnél 
délután 6 és 8 óra között.

Satumarei híradó. Saját tud. A nyugdijakat 
Satumaren kezdték fizetni. Pénteken az 1—800 

pol=ári nyugdíjasokat., szombaton a 
801 1000 sorszámú polgári nyugdíjasok illetmé- 
”yé, folyósítják. — Az egyre gyakrabban ismét­
lődő vihar a megye^ területén újabb két halálos 
áldozatot követelt. Tarsol-ti község határában Má- 
gureanu László pásztor négyéves Simon nevű 
gyermekevei a vihar elől egy fa alá menekült. A 
víham a .faba csapott és az apát és gyermekét 
halaira sújtotta. Berindán a villám felgyújtott 
egy lakóházat, amely porig leégett. — Baiama.ren 
'’‘-«y magát Moldovan Teofilnak nevező ifiatalem- 
ber mérnökként jelentkezett a Phönixnél, ahol 
próbaképpen julius 2-ig alkalmazták. A fiatal- 
ember a kereskedőknél Phönix gyári mérnöknek 
aota lei magat, hitelben vásárolt, hamisított gyári 
honokra pénzt vett fel, majd megszökött. Egy 
munkás állítása szerint a „mérnökül’“ egy „szo­
kott, fegyenccel azonos. — A satumarei polgár- 
mester a mészárosok sürgető közbenjárására a 
húsárak újbóli megállapítása céljából elrendelte 
a próbavágást, amelyet még e héten megtarta- 
nak. — Bixadon a faipar telepén a körfűrész 
oiyan erővel vágott egy darab .fát a közelben dol­
gozó Ghermn loan 20 éves munkáshoz, hogy a 
súlyosan sebesült embert életveszélyes állapotban 
kórházba kellett számtani.

CSEMPÉSZ A MOZDONY VÍZTARTÁ­
LYÁBAN, CSEMPÉSZCSOMAG A SZÉN 
KÖZÖTT. Saíumare. Saját tud. A halmeui vas­
úti állomáson történt. Az egyik 27-es tipusu 
mozdony személyzete a gépet néhány pilla­
natra a ffitőház közelében magára hagyta. A 
személyvonatot ennek a mozdonynak kellett 
tovább vinni Csehszlovákián keresztül Sighel 
felé. A gépet, később megrakták szénnel, majd 
a vízcsap alá vontatták. A vastag sugárban 
ömlő víz furcsa „ürgéket“ hajszolt ki a moz­
donyból. Felemelkedett a víztartály fedele és 
onnan két szakállas csempész mászott elő csű­
rön vizesen, nagyokat tüsszentve. Kiderült, 
hogy a csempészek a személyzet távollétében 
azzal a szándékkal, hogy cseh földre szöknek, 
bemásztak a víztartályba, ahonnan a beömlő 
víz kiszorította őket. Úgy látszik, a csempészek 
most a mozdonyra vetették magukat. A Sighet 
felől befutó személyvonat szerkocsijában, a 
szénhalmaz alatt, csempészáruval telt csoma­
gokat találtak, amelyeket állítólag a mozdony- 
vezető tudta nélkül, ismeretlen egyének rejtet­
tek oda. A vámhatóságok a csomagok eredeté­
nek megállapítása érdekében erélyes nyomo­
zást indított.

Melege van nrnnha közben ? 
Lehűti, ielhissiti testét 
a valódi Diana !

Halálos szerencsétlenség. Turdáról jelenti 
saját, tudósítónk. Megrendítő halálos baleset ál- 
dozcitci lett Turdcin Sütő Imr6 11 évgs IV-ik 
elemi osztályt végzett fiú. Pajtásaival együtt a 
külvárosban levő egyik berekben madarászott, 
miközben a legmagasabb jegenyefára mászott 
fel, hogy a tetejében levő madárfészket elérje. 
Mikor már majdnem célhoz ért, megszédült, tá­
maszt vesztett és 15 méter magasból lezuhant. 
Szörnyű esése következtében agyalapi törtést és 
többszörös bélszakadást szenvedett. A súlyosan sé- 
füR gyerek másnap meghalt, özvegy édesanyja 
siratja a szerencsétlen kisifiut, akinek tragikus 
halála általános nagy részvétet keltett.

UJ maximális árak Déván. Saját tud. Pánit 
Joan törvényszéki főelnök, Déva város delegált 
polgármestere uj maximális árakat léptetett élet­
be. Nullás liszt 12 lei, 4-es 11, 6-os 10, tengeri!iszt 
5 lei. Fehér kenyér kilója 11 lei. 4-es lisztből ke­
nyér 10 lei, 6-osból 9 lei. Mérésnél 50 gram elnéz­
hető. Vaj kilója 80 lei. Cukor 32, 33 és 34 lei. Pet­
roleum literje kicsinyben 3.50 lei, kilója 4.48 lei.

2.70, bulgársó kicsinyben 3, aprósó kicsinyben 
3.40 lei. Borjúhús 24 és 20 lei, szopóborju 3Ö, 28, 
sertés 30, 28, zsir 40, olvasztani való szalonna 38, 
szalonna 36, bárányhus 24 és 22, juhhus 19 és 17 
lei. Ebéd vendéglőkben 20, 24, 25 és 30 lei. A ma­
ximális árakat minden üzletben ki kell függesz­
teni.

* Az ülő életmód következtében jelentkező 
bajoknál, különösen renyhe bélműködésnél 
arany eres bántalmaknál és emésztési zavarok" 
nál, reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár tér 
mészetes „Ferenc József“ keserű vízzel igen jő 
eredményeket lehet elérni. Kérdezze meg orvosát

Tiltott műtét áldozata lett egy fiatal asszon*,
Talp es községben kétnapi borzalmas szenvedés 
után meghal: Lázár Györgyné, Oprean Anna A 
csendőri nyomozás megállapította, hogy a szeren­
csétlen asszony tiltott műtét áldozata lett. Az 
ügyészség ennek következtében elrendelte a holt­
test felboncolását s egyben vizsgálatot indított 
annak felderítésére, hogy ki hajtotta végre a ti) ' 
tott műtétet.

Amikor az utasok viszik a vonatot. Satuma- 
re. Saját tud. Tragikomikus részletekben bővel­
kedő vasúti szerencsétlenség történt a bixadi 
lceskenyvagányu vonalon. Bixadról délután 2 
óra után menetrendszerinti -pontossággal indult 
elSatumare felé a személyvonatot, a" kocsikban 
40—00 utas foglalt helyet. Amikor a „Zsuzsi“
ahogy Satumaren a kisvonatot „becézik“ _
Mujedni és Tufoasa községek határában döcö- 
gót-t, az egyik kanyarnál a mozdony kiugrott a 
sínekről. A gépész a talpfákon tovább ugráló 
mozdonyról vészjeleket adott le. Ez, valamint 
a kocsik ráng-atózása óriási pánikot idézett elő 
az utasok között. A mozdony fűtője a rázás ere­
jét04 a pályatest mellett húzódó árokba zuhant. 
A helyzetet a mozgópostás mentette meg, aki 
látva, hogy mi történt, behúzta a kocsi kézi- 
fékjét, majd a szomszédos személykocsira ug- 
rótt át és azt is bofékezte. A vonat száz méter- 
nyi „vágtatás után leállott. Az utasok segítsé­
gével, az erdőből vágott rudakkal a mozdonyt 
visszahelyezték a sínekre. Mivel a kisiklott vo­
nat a pályát megrongálta és a síneket meglazi- 
tóttá, az utasok közreműködésével a kocsikat, 
mintegy negyven méteren, kézi erővel letolták, 
a mozdonyt rákapcsolták és a sok vihart és 
megpróbáltatást látott, dohogó „Zsuzsi“ tovább 
folytathatta útját Satumare felé. A szerencsét­
lenség ügyében vizsgálat indult.

Lápossy Erzsébet tanárnő tanfolyamának év-- 
zárása Oradeán. A kereteiben is impozáns zenede) 
huszadik tanévét zárta le junius 30-án. A sokol­
dalú képzettségéről, türelméről s odaadó szorgal-j 
máról ismert tanárnő keze alól már sokan ke­
rültek ki olyanok, akik a zenét nemcsak mint &l 
legnemesebb szórakozást s mint az általános mű­
veltség kiegészítőjét tanulták, hanem életpályául)! 
választottak. A jelenlegi növendékek is magukon 
viselik a régi patinás jelleget. Határozott előadás, 
lelki elmélyülés, elméleti tudás, összjátékban való 
fájékozódottság jellemzi játékukat. Áz alsóbb osz­
tályokból egyébként Popoviciu Dói na, Sipos Klá­
ra, Dobozy Mária, Fülöp Erzsébet és Gabriella 
Lukáts Zsuzsa, Kászonyi Irén, Beke Margit, Fa 
ragó Gizella, Mertz Éva, Cosma Elena, Ehrmann 
Alfréd, Mucsig Imre, Báthory Barna, Fodor Jó­
zsef, Franner Gabriella, Nagy Sándor, Ferenczy 
Etelka, — a felsőbb osztályokból pedig Bara Li 
via, Horváth Irén, Petvay Sámuel, Cosma Eleo 
nora, Nagy Imre, Kósa Krisztina, Virányi Györa- 
és Sülé János tűntek ki különösen.

-r s—-'»

-mmí

.lljen a vakáció
A gutini (Schleswig-Holstein) ifjúsági táborban, melyet a birodalmi ifjúsági vezetőség az északi tár. 
sas ággal közösen rendezett be, német és skandináv fiuk gyűltek össze az igaz baj társi asság ápolá 
sara Képünkön Hitler-iíjak és finn (előtérben, jobbra) valamint dán fiuk (hátul, balra) láthatói

>gy vitorláson
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Az EME és az EGE 
kertészeit, méhészeti, házi­
ipari és képzőművészeti 

htáthtása Chton
Clujról jelentik: Az Ardeali Méhész Egy­

let az Ardeali Gazdasági Egylettel és a Cluji 
Gazdasági Egylettel karöltve, a jótékony nő­
egyletek erkölcsi támogatása mellett Clujon. 
folyó évi szeptember hó 1, 2, 3, 4 és 5-ik nap­
jain kertészeti, méhészeti, háziipari és képző­
művészeti kiállítást és vásárt rendez,

A kiállítás célja a kertészet, méhészet és 
'háziipar fejlesztése és emelése, a szakismeretek 
terjesztése. Ennek érdekében fogott össze a 
bárom egyesület és rendezi meg Clujon a Co- 
galniceanu-Farkas-utca 7. szám alatt, a kato­
likus Kör összes helyiségeiben és udvarán e 
nagyszabásúnak Ígérkező kiállítást. A kiállí­
tásra ezúton is meghívja az egyesület összes 
gyümölcs, konyha, virág, kertészettel foglalko­
zó tagjait. A kiállításon való résztvételre tájé­
koztatásul közöljük hogy az E. G. E., valamint 
gazdákon fiókjainak tagjai a kiállításon hely- 
tdljat nem fizetnek. A kiállításon való részvétel 
iés a kiállítás látogatásának megkönnyítése cél­
jából az egyesület a C. F. R.-lől 50°/o-os utazási 
‘kedvezményt kért. A kiállításon el nem adott 
■áruk visszaszállításánál pedig 75°/o-os kedvez-

Stényt. A kiállítás idején tartja meg az E. G 
. kertészeti szakosztálya alakuló közgyűlését 
^Ugyanakkor elismert szakértők, a kertészet kö­

bébe vágó szakelőadást fognak tartani. Az E 
<M. E. méhészeti kongresszust rendez. A Clujon 
Lvégzett okleveles gazdák baráti találkozót tar­
tanak. A házi iparral foglalkozók számára kü­
lön szakelőadások lesznek. A cluji kereskedők 
kirakat-versenyt rendeznek. A kiállítás ide­

gén a magyar színházban díszelőadás, illetve 
estély lesz. A méhészek továbbképző tanfolya­
mot rendeznek.

A kiállítás idejében Clujon országos vásár 
lesz és erre az időre esnek az iskolai beiratko­
zások is.

Az E. G. E. felkéri érdekelt tagjait, hogy 
á kiállításon lehetőleg minél -nagyobb számban 
.vegyenek részt. A kertészeti kiállítás csoportjai 
a következők: I. gyümölcskertészet, kiállítha­
tók: gyümölcsfa csemeték, gyümölcsfélék 
nyersen és feldolgozott állapotban. II, csoport 
virágkertészet, kiállítható: kiültetett cserepes 
és vágott virágok. III. csoport konyhakerté­
szet csoportjában bemutathatók: az összes 
konyhakerti vetemények. E csoportot a K. G. 
E. vezeti. IV. csoportban mézelő gyógynö­
vénymagvak. Az V. csoportban kertészeti és 
terményt eldolgozó gépek, eszközök, anyagok. 
VI. csoport: vegyi termékek, műtrágyák, nö­
vényvédelmi szerek és anyagok, stb.

A méhészeti kiállítás keretében kiállítha­
tók: 1. Élőméhek. 2. Méhlakások. 3. Méhészeti 
gépek, eszközök, anyagok. 4. Méz és viasz. 5. 
Feldolgozott méz és viasz. 6. Szakirodalmi 
munkák, dolgozatok, tervek, rajzok, praepara- 
tumok, stb.

A háziipari és iparművészeti csoportban 
kiállíthatók: i. Szőttemények. 2. Varottasok. 3. 
Fafaragászati munkák. 4. Fonott munkák, 
szalma, gyékény, sás, nád. 5. Agyagipari ter­
mékek. 6. Egyéb háziipari termékek, kő, már- 
ványfaragás, stb.

A kiállításon a Barabás-cég is részt vesz és 
külön csoportban képzőművészeti kiállítást 
r&ndez.

A kiállításra a bejelentések augusztus _ hó 
15-ig küldendők az E. G. E. címére. A kiállí­
tandó tárgyak beküldési határideje augusztus 
hó 26. A kiállítás tudnivalói felől az érdekel­
teket megkeresésre készséggel és díjtalanul tá­
jékoztatja az E. G. E.

A magyar dal ünnepe
A Romániai Magyar Dalosszövetség hatodik országos 

dalos verseny ének munkarendje

A legújabb szentíráskiadás
ÓSZÖVETSÉG. I—III. kötet Vászonkötésben 

1080 lei.
ÚJSZÖVETSÉG I—II. kötet Vászonkötésben 

360 leL
Kapható könyvosztályunknál

Clujról jelentik: Jelentettük már, hogy a Ro­
mániai Magyar Daloeezövetség VI. országos ver­
senyének fővédnökségét a rendezőség felkérésére 
Mihály nagy vajda vállalta el. A versenyt Ju­
lius 2-án és 3-án tartják meg s azon az egész or­
szág területéről számtalan dalegyesület vesz 
részt, A verseny sorrendje a következő:

Julius 1-én, pénteken este fél nyolc órakor a 
versenyre érkező dalárdák sorakoznak az állo­
máson, majd bevonulnak a református kollégium 
udvarára. Itt ünnepélyes fogadtatás lesz s a ko­
szorúslányok feldíszítik a dalárdák zászlóit. A 
tfogadtatási ünnepség után a dalárdák szállásaik­
ra vonulnak. A verseny két napjának tulajdon­
képpeni munkaterve szombaton, július 2-án reg­
gel nyolc órakor kezdődik. A férfikarok a refor­
mátus kollégium udvarán közöskari próbát tar­
tanak. Ezen a próbán minden férfikar köteles 
megjelenni. Azt a dalárdát, amely a közös próbán 
nem vesz részt, kizárják a versenyből.

Délelőtt kilenctől egy óráig kötöttkari ver­
seny lesz. Ennek a sorrendjét az előző este meg­
tartott közgyűlésen hirdetik ki. Délben egytől há­
romig ebéd és pihenés, délután háromtól négy 
óráig a kötöttkari verseny befejezése, délután 
négvtől nyolc óráig a szabadon választott verseny 
zajlik le.

A harmadik nap munkarendje
Vasárnap, július 3-án reggel nyolctól-kilenc 

óráig a református kollégium udvarán a női és 
vegveskarok közöskari próbát tartanak. Ezen a 
próbán minden dalkör köteles megjelenni. Kilenc­
től egy óráig tartják meg a szabadon választott 
versenyt. Azok a dalárdák, amelyek ezen a ver­
senyen elénekelték számaikat, az intentisztelete- 
ken énekkar: művekkel szerepelnek. A beosztást 
szintén a közgyűlésen hirdeti ki. Délben egytől 
három óráig ebéd és pihenés. Délután báromtól 
négy óráig a „dr Inczédv-Joksman Ödön vándor­
díj“ versenyét tartják meg.

A dalosünnepély
Délután négytől öt óráig zajlik le a dalünne­

pély a következő műsorral:
1. Királyhimnusz: Énekli a közös férfikar.

2 Beethoven Isten dicsősége cimü művét előadja 
a közös »férfikar. 3. Arany—Sarudv: Enyhülés 
Énekli a női közöskar. 4. Kossovits: Reményhez. 
Előadja a vegyeskari közöskar. 5. A verseny ered­
ményének kihirdetése.

A dalünnepély után este hattól nyolc óráig 
diszközgvűlés lesz a következő sorrenddel: 1. 
Beethoven dicsősége. 2. Ünnepi beszédet mond Tn- 
cédy-Joksman Ödön dr elnök. 3. Karének. 4. Em­
lékbeszéd Hubav Jenőről. Pogatschnigg Gindóról 
és Veress Gáborról. 5. Karének a fenti három 
szerző műveiből, fi. A jubiláló dalárdák és dalo­
sok üdvözlése és kitüntetése. 7. A versenvdiiak 
kiosztása.

A versenyen résztvevő dalárdák
Este kilenc órakor díszhangverseny lesz <= 

ezen az első dijat nyert dalárdák és a helybeli 
művészek működnek közre.

Az országos dalos verseny re idáig a következő 
dalárdák jelestették be részvételüket:

A kezdők csoportjában a sanzienii római ka­
tolikus, a lipova; iparos és az orastiei református 
dalárda. A férfikari művészi csoportban a cluji 
Iparos Egylet dalkara, a cluji Törekvés Dalegylet 
és a turdai Magyar Dalkör. A férfikari első cső- 
portban a deji Polgári Dalkör, a cluji Echo Dal- 
kör, a cluji Lyra dalkör, a cluji Magyar Dalárda. 
\ vlahai Dalkör, a targumuresi iparos Egylet 
Dalköre, a salontai Iparos Dalegylet, az oradeai 
Református Kör dalárdája, a satumarei Iparosott­
hon Dalköre, a Reghinul Sasesc-i Magyar Polgá­
ri Dalkör és az orastiai Székely Dalegylet. A fér­
fikari második csoportban a Racosul de jóst Re­
formátus Dalkör, Clujról a Szentjózscf Dalkor, a 
Bethlen Gábor Dalkör, a földészek Bethlen-dal- 
kö.re és a Bocskay Dalkör, Sighetről a Polgári 
dalkör és a Református Énekkar, Médiásról a 
Magyar Polgári Kör dalárdája, a band! Reformá­
tus Dalkör, “a careii Református Énekkar, az átü­
ti i Iparos Dalárda, a satumarei Református Ének­
kar a Polgári Társaskör Dalárdája, a Reformá­
tus’Iparos' Dalegylet és a titalsoarai Erzsébetvá­
rosi Polgári Dalkör. A férfikar III. csoportban az 
agarbiciui Református Dalkör, az ale?di Ro.oi- 
mátus Dalkör, a cluji Hidelvei Föld eszek Dalkö­
re a cluji Zwingli Dalkör, a resitai Magyar Ol­
vasókör Dalárdája, a 6Íghi?oarai Református Dal- 
kör, a satumarei Római Katolikus Legenyegy , 
i razbuieni Ref. Dalkör és a savadisiai Dalkor A 
vegyeskari művészi csoportban a bucure?ti Ma­
gyar Dalkör, a mercurea-ciuci Dal- es Zen ©egy­
let. A vegyeskari csoportban a cluji Szent Erzsé­
bet Dalkör, az aiudi Iparos önképzőkör, a ealon- 
iai Iparos rudegvlet pz oradeai Liszt Ferenc Dal­

áé Zenekar,a sighisoarai Református Dalkör és a 
Magyar Kaszinó Dalárdája, a satumarei Hilde- j 
gárda Énekkara. A reghinul-sacuescu Magyar I 
Polgári Dalkör és az odorheiui Ref. Dalkör. A ye-j 
gyeskari második csoportban a cluji Bethlen Gá-., 
bor Dalkör, a sigeti Ref. Énekkar, a mediasi Ma-| 
gyár Polgári Kör Dalárdája, az aiudi Római Ka-;, 
tolikus Énekkar, az oradeai Sztáray Énekkar ésj 
a gherlai Szent Erzsébet Énekkar. A vegyeskari- 
harmadik csoportban az agerbiciui Református; 
Dalkör, a cluj-manasturi Ref. Dalkör, a sibiui, 
Ref Énekkar, a galatenii Reif. Dalkör és a teiusi 
Róm. Kát. Énekkar. A női kari második csoport­
ban a vlahai Ref. Nő szövetség Énekkara, a slgihe- 
ti Ref. Énekkar és a satumarei Hildegard» Ének­
kara.

A hatodik országos dalosverseny iránt az 
egész országban nagy érdeklődés nyilvánul meg. 
Julius első napjait a szövetség vezetősége élén 
Inczédy-Joksman Ödön dr elnökkel a magyar dal 
ünnepének szánta s ezen az ünnepen az egész or­
szágból érkező énekkarok a versenyek során a 
transsylvániai énekkulutra fejlettségéről tesznek 
tanúságot. Clujon nagy előkészületek folynak a 
számtalan dalárda fogadtatására és vendégül lá­
tására.

Felvételt tőreiét 
az Irgalmas-rend
A romániai Irgalmasrend fel-hivással fordul 

azon ifjakhoz, akik hajlandóságot éreznek ma­
gukban a szerzetesi életre és a betegápolással 
kapcsolatos munkára. A Rendbe csak azok vétet­
nek fei. akik a 18-ik életévüket betöltötték, az 
állam nyelvet bírják és legalább 4 középiskolai 
végzettségük van. Érettségi bizonyítvánnyá.! fo­
lyamodók előnyben részesülnek.

A Rendbe lépni szándékozók sajátkezű leg 
megírt kérvényüket a következő okmányokkal 
szereljék fel: 1. Keresztlevél és születési bizo­
nyítvány. 2. Állampolgársági bizonyítvány. 3. Bér­
mál ási bizonyítvány. 4. Orvosi bizonyítvány. 5. 
Az illetékes plébános, vagy hittanár ajánló leve­
le zárt borítékban. 6. Erkölcsi bizonyítvány a vi­
lági hatóságtól. 7. Szülői beleegyezés és a szü­
lők részéről kijelentése annak, hogy a rendbe 
lépő fiuktól a jövőben semmi néven nevezendő 
anyagi támogatást nem várnak. 8 Iskolai bizo­
nyítvány. 9 Egy bizonylat arról, hogy a katonai 
előképzés (premilitár) kötelezettségének eleget 
tett. Az igy felszerelt kérvények folyó évi augusz­
tus hó 15-ig a romániai Irgaimasrend tartományi 
főnöksége címére, Oradea, Bulevardul Regeb 
Fevdinand No. 27. küldendők.

Kelt Oradea. 1938. junius hó 5.
A tartományi*

Dr Ernst Hackel tanár nyelvpedagógus
ViLAG MÓDSZERETanulpmk

könnyest 9

gyorsan
angolul l

Az angol nyelv alapos elsajátításának könnyű és 
gyors módszere mindenki számára.

Irta. Dr Szenczi Miklós 
az Aberdeen-ni egyetem (Nagybritánnia) Magisztere 
a báró Eötvös József Collégium tanára.

A helyes kiejtés pontos megjelölésével, szó- 
jegyzék és a feladványok meglépésével, dr 
Ernst Hackel tanár már miért és közkedvelt 
módszere szerint feldolgozva és összeállítva, 

A kiváló szerző neve és a Häckel módszer 
világsikere biztosítékai az angol nyelvtan újsze­
rűsége, kiváló értékei és rendkívül használ­
ható voltának.

Ez az az angol nyelvtan, melyből valóban a 
legrövidebb idő alatt, fáradság nélkül, öröm­
mel és tökéletesen sajátíthatja el mindenki a 
ma már nélkülözhetetlen angol nyelvet.

Erre a könyvre vártunk /
Igen szép és gondos kiállításban fűzve 215 le

Kapható: könyvosztályunknáL
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Diplomáciai szakítás lényégéi 
Kina és Németország között

& hank am kormány m-zgüMoiia, hogy cs kínai had­
sereg kiképzésére szerződőit német halottas küldöttség

eltávozzék
Párizsból jelentik: Feltűnéstkeltő hírek

érkeztek Hankaubó] ee Berlinből.
Elsősorban arról van szó. hogy a kínai kor­

mány formálisan megtiltotta a német katonai 
misszió tagjainak Kina elhagyását a japán-kí­
nai viszály befejezese előtt. A kínai kormány 
a következő két indokkal támasztotta alá ren­
delkezését:

1. A német katonai misszió tagjai, akik 
együttműködtek a kínai hadsereg legfelsőbb 
hatóságaival, ismerik az összes kínai katonai 
titkokat s a jelenlegi helyzetben távozásuk 
valamennyi kínai katonai titoknak a japánok 
részere való kiszolgáltatását jelentené,

2, A német katonai misszió tagjait, egyé­
vi. szerződések alapján alkalmazták Kíná­
ban; a Hitler kancellár részéről történt együt­
tes visszahívásuk tehát flagráns megsértése 
a nemzetközi jognak és barátságtalan csele­
kedet a birodalom részéről Kínával szemben.

Cseh bofkott 
n néBiefek ellen

Prágából jelentik: A szudéta-német párt 
(Sajtóirodája közli, hogy a köztársaság terüle­
tit rn több helyen bojkott-mozgalom indult a 
resell lakosság körében a német kereskedők és 
4 német áruk ellen.

Paraguay és Bolivia között 
Minit a háborús veszély

Londonból jelentik: A Gran Chaco vitá­
ban Brazília részéről megkísérelt közvetítés 
nem járt sikerrel, ügy Paraguayban, mint Bolí­
viában nagy csapatmozdulatok észlelhetők. A 
lakosság mindkét helyen menekül a veszélyez­
tetett zónából.

Ibim tüntetést rendeztek 
a iMzsÉiemi zsidók a 18Salaim Ben József 

kívánásé miatt
Jeruzsálemből jelentik: Jeruzsálemben

szerdán nagy tüntetések voltak. A tüntetést 
zsidók rendezték amiatt, bogy kivégezték a 18 
éves Salamon Ben Józsefet, aki márciusban 
rálőtt egy arab autóra. A zsidók szerdán be­
zárták üzleteiket és gyászfátyolt tettek kiraka­
taikba. A zsidó tüntetések során a rendőrség­
nek több ízben közbe kellett lépnie. Több 
esetben összeütközésre került sor és néhány 
rendőr megsebesült. Számos tüntetőt letartóz­
tattak.

BERLINBEN KIVÉGEZTEK KÉT GYER­
MEKRABLÓT. Berlinből jelentik: A Moabit 
fegyházban csütörtök reggel kivégezték a ha­
lálraítélt Götze Waltert és Götze Maxot. A 
két halálraítélt 1934 és 1938 között több rabló- 
támadást követett el és több embert meggyil­
kolt. A halálbüntetést tulajdonképpen ever- 
mekrablás miatt mondották ki.

Ezt a tényt még hangsúlyozottabbá teszi az 
a körülmény, hogy a visszahívás egybeesik 
Németország kínai követének visszahívásával 
s ennek következtében a kínai kormány is 
elhatározta, hogy visszahívja berlini köve­
tét.

A fenti híreket Berlinben is megerősítet­
ték, miután a birodalmi kormány hivatalos 
értesítést kapott, hogy a kínai követ egy hó­
napon belü! véglegesen elhagyja a birodalmi 
fővárost és utóda már nem is fog megérkezni 
Berlinbe.

Mindezek következményeként a német kor­
mány értesítette a hankaui kormányt, hogy ha 
a német katonai misszió tagjait visszatartják 
Kínában, olyan helyzetet, teremtve számukra, 
mely megakadályozza őket abban, hogy a Ve­
zér és kancellár utasítását kövessék, — Német­
ország meg fogja szakítani diplomáciai kapcso­
latait Kínával.

Ä bécsi birodalmi helytartó
Äösziiia úi

Becsből jelentik: Seyss-lnquart birodalmi 
helytartó szerdán este egy népgyiilésen Kastel- 
hen heves szavakkal ostorozta azokat, akik azt 
hiresztclik. !io»v Ausztria népe az egyesítés óta 
elnyomásban él.

— Egységesek vagyunk — mondotta — és 
boldogok, hogy visszatérhettünk a nagy Német­
ország határai közé.

•'AVW.

fiz összes volt osztrák 
vasmfiveket egyetlen birodalmi 

válielallsa szervezik
Berlinből jelentik: A birodalom megsze­

rezte a Stever részvénytársaság, a bécsi Simme­
ring! gépgyár, a grátzi—judenburgi acélgyár és 
a bécsi Baur-gyártelep részvény többségét és 
bekebelezte a bányák és kohók Herman Go­
ring konzorciumba. Ezzel az összes volt osztrák 
vasmüveket egyetlen nagy birodalmi vállalatba 
foglalják össze. Az uj birodalmi vállalat az 
egyéb német birodalmi vasmüvekkel is szoro­
sabb összefüggésbe kerül.

Hőre Bellsali angol 
hadügyminiszter 

félti az életét
Nevlelen levelek őt vádolják 

a katonai titkok megsértésével
Londonból jelentik: A „Daily Telegraph“ 

szerint Hore-Belischa hadügyminisztert a 
Sandy s-ügy kapcsán fenyegető levelekkel 
árasztják el. Ezért a hadügyminisztert állan­
dóan titkos rendőrök kisérik és lakását a 
Scotland 1 ard emberei őrzik. A fenyegető le­
velekben sok olyan van, mely szemére hányja 
az angol hadügyminiszternek, hogy üzleti ér­
dekeltségből maga tette lehetővé a katonai 
titkok elárulását, s most mWis másokra akarja 
a gyanút terelni.

torontóié« ®
Istanbvlból jelentik: A francia-török meg­

egyezés alapján úgy tervezik, hogy a török 
csapatok csütörtökön vonulnak be az alexan- 
drettei szandzsákba A török csapatok létszáma, 
éppen olyan nagy lesz. mint a francia csapa­
toké és a törökök a szandzsák északi részév 
szálljak meg.

Felgyűlt Valencia kikötőjének 
külső rakpartié

A nemzetiek bombái a kikötőben is
felgyújlolíak ha? anyagszáliiió hajót

Párizsból jelentik: A „Journal“ saragossai je­
lentése szerint Valenciában a külső rakpartok, 
ahol a külföldi hadianyagokat rakják ki, lángok­
ban állnak. A nemzeti hadak hegyi állásaiból a 
tűz egészen jól látható. A tüzet légitámadások 
okozták. A bambák a kikötőben is felgyújtottak 
öt hadianyagszállitó hajót. Ezek közül kettő el­
süllyedt, de nem tudják róluk, hogy milyen lo­
bogó alatt futottak.

Egy szó ara 3 lel, vastagabb betűvel # lei. „Cint 
a kiadóban“ további 10 lei. Állástkeresőknek 33 
százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 
dija 30 lei. — Az első szót minden esetbe® vastag 

betűvel szedi a nyomda.

Három- és kétszobás
fürdőszobás lakások 
augusztus 1-re kiadók. 
Érdeklődni: Oradea, 01- 
tenía-u. 2. szám.Kiadó

augusztus 1-re 4 szobás 
összkomfortos lakás. — 
Oradea, Str. Dimitrie 
Cantemir 25. szám.

Egyszobás
konyhás lakás julius 
15-re kiadó. Oradea, 
Str. Axenta Sever 13.

Szoba,
konyha, előszobás la­
kás kiadó. — Bodnár, 
Oradea. Str. Tache Jo- 
nescu 45. szám.

2 szobás
komfortos lakás aug. 
1-re kiadó. Oradea. Re­
gele Ferdinand 49., il­
letve Str PS.rinteie Da­
nila 7. szám.

Két
utcai szobás, komfortos 
lakás augusztusra ki­
adó. Oradea, Andrei 
Muresanu 14.

2 szobás
előszobás lak'.p Ti­
náira kiadó. Oradea, 
Str. Barter! 5. szám. 
Colon ie Poaanv.)

Központban
udvari parkettás szoba 
és konyhából álló la­
kás, szeptember, eset- 
,eg augusztus 1-re ki­
adó. Értekezni: Oradea, 
'tr. Moldova 2.

Egyszoba,
konyha, előszoba kiadó 
julius 1-re. Oradea Str. 
Ottenia 8. szám.

Magános
hölgyek részére bútoro­
zott vagy bútor nélküli 
utcai és udvari szoba 
kiadó. Cim: Oradea Str, 
Orfelinatului 4.

Ad&s-v&d
Egy

jó meneteld cukorkaüz­
let, családi okok miatt 
azonnal eladó. Oradea, 
Str. Alexandri 38.

Hangverseny zongora
eladó. Oradea, Str. Bra 
tianu 27. szám.

Eladó
a Kertvárosban, Oradea 
Str. Sft. Josií No. 20. 
alatti villaszerű ma­
gánház 1000 □ méter 
telekkel 150.000 leiért. 
Feleár rajta maradhat. 
Ugyanott eladó egy 
kis Singer varrógép is

Egy
jókarban lévő Singer 
varrógép eladó. Oradea. 
Str. Nicolae Zsiga 30.

Veszek
aranyat, ezüstöt, brill 
lián sót. Herbst ékszer, 
áruház, Oradea, Bulev 
Regele Ferdinand 3.

Zongora,
rövid, kereszthuros, bé 
esi gyártmányé, olcsói 
eladó. Cim: Órádé? 
Str. Petőfi 10._________

fMdufíU
500 leit kap,

aki vasárnap este » 
Fülöp szőlő közelébe! 
elveszett fehér pince 
kutyát megtalálja vág; 
nyomára vezet. A kis 
kutyán póráz volt. Óra 
dea, Európa szállódé 
ban.

.Cíztllt :t Szent Lászlo-nyomda Rt. körtorqógépél
Oradea, Str. Regele Carol tL No. 5.
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